

Belföldi hírek

1979. február 28. s z e r d a

bb.1. 118 ezer nyolcadikos - március 20-ig továbbítják a jelentkezési lapokat

i dg/gg/bc/ok hgy

1978. február 28.

ezekben a napokban már egyre több általános iskola adja postára továbbtanuló nyolcadikosainak jelentkezési lapját, középiskolának címezve. a lapok továbbításának végső határideje: március 20.-a.

az idén az ország általános iskoláinak nappali tagozatán a tavalyinál mintegy ötezerrel több, 118 ezer nyolcadikos fejezi be tanulmányait, és tulnyomó többségük továbbtanul. a gimnáziumok a végzetek mintegy 18-20, a szakközépiskolák pedig 27-30 százalékát várják, a szakmunkásképző intézetek pedig 59.400 - a tavalyinál 7.500-zal több - tanuló jelentkezésére számítanak.

az oktatási minisztérium középiskolai főosztálya a pályaválasztás megkönnyítésére gimnáziumi valamint szakközépiskolai tájékoztató könyvet adott ki, amelyeket eljuttattak az általános iskolákba. ezeket az idén különösen nagy érdeklődéssel forgatták a pedagógusok és szülők, a gyerekek is. a gimnáziumokban ugyanis szeptembertől új tanterv szerint kezdődik meg az elsősöknek a tanítás, a szakközépiskolákban pedig tovább bővül az ugynevezett szakmunkásképzési célu osztályok köre. az ide jelentkezők négy év múltán az érettségivel egyidejűleg szakmunkás-oklevelet is kapnak. a tájékoztatók a továbbtanulás feltételeit is közlik.

középiskolai továbbtanulásra változatlanul azok a nyolcadik osztályt eredményesen elvégző tanulók jelentkezhetnek, akik szeptember 1-ig nem töltik be 17. életévüket. a szakmunkásképzőbe azok a fiatalok jelentkezhetnek, akik 18. életévüket ebben a naptári évben még nem töltik be. a szakközépiskolába és a szakmunkásképzőbe jelentkezőknek az előirt egészségügyi követelményeknek is meg kell felelniök.
/folyt.köv./

bb.1./ 118 ezer nyolcadikos 1. folyt./-ok

a tanulók a továbbtanulási lapjukon változatlanul két iskolát jelölhetnek meg, függetlenül azok típusától. a szakközépiskolákban és a gimnáziumokban tulajelentkezés esetén a tanulókat beszélgetésre hívhatják be, a művészeti szakközépiskolákban pedig felvételi vizsga van. ugyancsak felvételi vizsga alapján döntenek a gimnáziumok matematika ii. - programozó, a speciális idegennyelvi, valamint az ének-zene szakosított tantervű osztályaiba jelentkezőknél.

ha a tanuló két szakközépiskolát jelöl meg, az első helyen feltüntetett középiskola igazgatója április 12-ig ad választ, elutasítás esetén pedig a lapot azonnal továbbítja a második helyen megjelölt iskolába. a gimnáziumok szakosított tantervű osztályaiban és a szakközépiskolákban április 25-ig fejeződik be a felvételi munka, a gimnáziumokban, a gépiró és gyorsíró iskolákban pedig május 15-e a határidő./mti/

...

bb.2. nagytakarítás a fővárosban - március 1-től lomtalánítási akció
1 az/fe/bc/ok hgy 1979. február 28.

közeleg a tavasz: a nagytakarítás ideje. a vizivárosban, a várnegyedben lakók, az óbudaiak, a lőrinciek már márciusban megszabadulhatnak a sok felgyült lomtól. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat tájékoztatása szerint a díjtalan akció március 1-én az i. kerületben kezdődik. a tisztogatási hadművelet még a tavaszon - május végéig - kiterjed a vi, a vii, a xv, a xix. és a xxi. kerületre, budapest egyéb részeire pedig október végéig ütemezve kerül sor. a vállalat szállítói másként - szűkebb határidőn belül - nem győznék elhordani mindama kacatot /szaknyelvezeten: a háztartásokban rendszeresen képződő darabos hulladékot/, amelytől a budapestiek szabadulni igyekeznek. a lomtalánítás időpontjáról a kerületi tanácsok és az ingatlankezelő vállalatok mindenütt jóelőre értesítik a lakosságot, s kéri, tekintettel a városképre, a közegészségügyre -, hogy csak a jelzett napokon rakják ki a lomokat a lakóházak kapui elé.

jó tudni, mit szállítanak el az akció során, tehát díjmentesen. az illetékesek elmondták: viszik a rozzant butort, háztartási gépet, edényt, vaskályhát, dobozokat, ládákat, de nem hordják el az építkezési hulladékot, vagyis a beszáradt maltert, téglatörmelékot, nem a szénport, s az autórongsokat sem. az utóbbi hulladékok elfuvarozásáról a tulajdonosnak kell gondoskodnia. s hogy hová szállíttassa? a fővárosi közterületfenntartó vállalat személtelhelyezési osztálya tájékoztatást ad a kijelölt telepekről.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ nagytakarítás a fővárosban 1. folyt./-ok

előfordulhat, hogy valaki a lomtalánítási akció kijelölt időpontja előtt kíván-kényszerül megszabadulni kiszolgált butoraitól, feleslegessé vált, enyészetnek szánt holmijától. ilyenkor kérheti korábban is a szállítást: ez esetben viszont a lóm-el fuvarozásáért köbméterenként 40 forintot kell fizetnie./mti/

...

bb.3. közművelődésről, a kultúra házairól - hogyan hat a törvény?

1 az/fe/bc/ok hgy 1979. február 28.

hajlékai legyenek valójában, s ne csak nevükben a szellemi épülésnek a művelődési otthonok; okos és szórakoztató programot, olvasnivalót egyaránt kínálva törzsközönséget toborozzanak minden korosztályból; pezsdüljön az élet falaik között - ezt igyekeztek előmozdítani munkájukkal a népi ellenőrök, midőn az elmulit esztendőkbek negyven alkalommal is felmérték-értékelték /más-más megyében, járásban/, miként válik valóra az 1974-ben hozott központi bizottsági határozat, s az ennek nyomán 1976-ban született, a közművelődésről szóló törvény.

e témakörben mostkilenc megyére kiterjedő kneb-vizsgálat kezdődik, amely akár utóvizsgálatnak is minősíthető, hiszen az érintetteknek számot kell adniuk, mit tettek a korábbi területi ellenőrzés óta eltelt időben, okultak-e a tapasztalatokból, megszivleleték-e a bírálatot, éltek-e a javaslatokkal.

a művelődési otthonok hálózata nélkülözhetetlen szerepet játszik az amatőr művészeti mozgalom pártolásában, a felnőtt oktatásban, az ismeretterjesztésben, a kiállítások szervezésében. s hogy milyen színvonalon tesznek eleget feladatuknak, ez jó-részt a tanácsok, a társadalmi szervezetek, s a különböző vállalatok, gazdaságok támogatásától függ, amelyeknek - mint a törvény kimondja - tennivalói közé tartozik, hogy „egyesítsék anyagi eszközeiket a területi és a munkahelyi közművelődési feladatok jobb ellátására, az állami költségvetésből fedezett kiadások mellett, melyek - a rádió, a televízió költségvetési összege és a kulturális vállalatok támogatása nélkül - tavaly meghaladták a hárommilliárd forintot, egyre jelentősebb összeget, évente több mint 600 millió forintot tesznek ki a vállalatoknál képzett kulturális alapok. érthető, hogy miért vizsgálják különös gonddal a népi ellenőrök: mire is fordítják ezeket az összegeket? mértegelik, miként gyarapítható a vállalatok, a szövetkezetek, illetve a tanácsok által közösen fenntartott művelődési otthonok köre, milyen lehetőséget kínál az összefogás a könyvtárhálózat korszerűsítésére. a korábbi vizsgálatok azt mutatják, akad tennivaló ez ügyben, nagyok még a különbségek egyes országrészek, gyakorta egy-egy megye tájékal között is, és kívánatos, hogy az elmaradók mielőbb fölzárkózzanak./folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ közművelődésről 1. folyt./-ok

fény derült arra is, hogy a művelődési otthonok munkatervei sem a lakosság igényeit, sem a művelődéspolitikai céljait nem tükrözik megfelelően, s főként a kisebb településeken működő intézmények között számos olyan akad, amelynek a „közművelődési tevékenysége,, ünnepek megszervezésére és szórakoztató rendezvények tartására korlátozódik. annál örvedetesebb - és követendő -, hogy mind vonzóbbak az ifjúsági, s az időskoruaknak alapított klubok, nő a gyermekeket foglalkoztató csoportok, a népi hagyományt ápoló pávakörök száma. egyre több helyen gondoskodnak a gyese-en lévők foglalkoztatásról. elkelne viszont a programokban több természetudományos ismeretterjesztő előadás.

a népi ellenőrök sok helyütt tapasztalták eddig is, hogy csak papíron működnek a társadalmi vezetőségek. a minisztertanács január 11-i ülésén, új rendeletben szabályozva a művelődési otthonok működését, szélesebb döntési hatáskörrel ruházta fel ezeket a társadalmi testületeket, most már csak élni kellene a lehetőséggel.

az országos vizsgálat során a népi ellenőrök értéklik a megyei tanácsok közművelődési bizottságainak javaslattevő, véleményező a művelődéspolitikai helyi érvényesülését szolgáló munkája eredményességét, s még egy fontos téma: a megüresedő iskolaépületek hasznosítása. a kérdés jelentőségének érzékeltetésül: a külterületeken, kis lélekszámú településeken 1972-től az elmúlt tanévig 1295 iskola szűnt meg./mti/

bb.4. tanácsköztársasági kiállítások

i me/be/bc/ok hgy 1979. február 28.

a budavári palotában jubileumi kiállítások emlékeztetnek - kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából - a magyar tanácsköztársaságra. a magyar munkásmozgalmi muzeumban három kiállítást nyitnak meg március 2.-án. az előre proletárok című tárlaton a tanácsköztársaság idején kiadott plakátokat mutatják be. a kiállítás teljesebb képet ad a forradalmi grafikákról, mint amilyent az eddigi bemutatók nyújtottak. közönség elé tárják az utóbbi években előkerült plakátokat is. a kor neves képzőművészeinek 100 alkotása között látható majd uitz béla: vörös katonák előre!, pór bertalan: feleségeitekért, gyermekeitekért előre!, és biró mihály május elsejei vörös kalapácsos plakátja.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.4./ tanácsköztársasági 1. folyt./-ok

számos ujdonságot ígér a tanácsköztársaság bélyegeit bemutató kiállítás is: megismerteti a látogatókkal az első magyar bélyegblokk fázisnyomatait, a meg nem valósult bélyegterveket is. a harmadik tárlaton a tanácsköztársaság pénzeit állítják ki: a fehérpénzt, a kékpénzt, a városi és az üzemi szükségpénzeket. itt is láthatók majd tervrajzok: a 10 koronás pénzérme és a nemesfém pénzek tervei.

az interpretációs multiviziós műsora 60 év történetét idézi fel. alkalmi postafiók és bélyegzés is lesz a kiállítás helyszínén.

a tanácsköztársaság idejének legjelentősebb eseményeit, eredményeit szemlélteti a magyarországi tanácsköztársaság fővárosa című kiállítás, amelyet a budapesti történelmi muzeumban nyitnak meg március 16-án. eredeti fényképek, dokumentumok, plakátok és tárgyi emlékek „beszélnek,, a forradalom győzelméről, a tanácsköztársaság államrendjéről, vívmányairól, védelméről. a tanácsköztársaság kikiáltását megörökítő fénykép mellett többek között a látogatók elé tárulnak a kormányzótanács rendeletei, a fővárosi munkás- és katonatanács felhívásai. az oktatás reformjáról, a szociális intézkedésekről. a gyárak és az intézmények köztulajdonba vételéről, a direktóriumok megszervezéséről is tájékoztat a kiállítás.

Látványos makettek, modellek is segítik az emlékezést ezen a tárlaton. ott lesz például a csepeli szikratáviró állomásnak a kicsinyített mása, amellyel a tanácsköztársaság szovjet-oroszországgal, személyesen leninnel volt kapcsolatban.

a kiállítás látogatóit előadásokon ismertetik meg a tanácsköztársaság zenei és irodalmi életével, művészetével./mti/

bb.5. március 1-től: felújítják a bem-mozit

i jok/z/bc/ok hgy

1979. február 28.

csütörtökön nem nyit ki a bem-mozi, mert felújítását a mártírok útján esedékes sortatarozással párhuzamosan akarja a főmozi elvégezni. a közkedvelt filmszínházat éppen 10 évvel ezelőtt generálították utoljára. 1969 áprilisi megnyitása óta csaknem 24.500 előadáson 2 millió 280 ezer nézőt fogadott.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.5./ március 1-től 1. folyt./-ok

a március 1-től előreláthatólag hat hónapig tartó munkálatok során a nézőteret és az előcsarnokot egyaránt újjávarázsolják. modern, kényelmes karosszékeket, illetve az előcsarnokban - a premiermozikból közismert - klubfotelekat helyeznek el. az eddigi hagyományos fűtés helyett gázfűtésre térnek át. a gépházat megnagyobbítják és átépítik, majd a legmodernebb „meopta vx„ típusú csehszlovák vetítőtvel látják el.

Újság még a főmónál, hogy a krisztina köruti diadal mozi - amelyen a házban bekövetkezett füstmérgezés miatt januárban bezártak - a fűtési szezon végétével kinyit, s előreláthatólag október 15-ig fogadja a filmbarátokat. utána a teljes felújítás elkészültéig, 1980 tavaszáig zárva lesz./mti/

bb.7. minirózsa, tavaszi nárcisz - nőnapra készülnek a virágkertészetekben/mné/kz/ok hgy 1979. február 28.

virágújdonsággal is köszönhetik a férfiak március 8-án, a nemzetközi nőnap alkalmával a lányokat és az asszonyokat. az idén már kapható lesz az óbuda termelőszövetkezet virágkertészetében tavaly még csak kísérleti jelleggel termesztett amerikai minirózsa. piros, sárga, fehér és paprika piros színben árusítják majd a boltok. bőséges lesz a kínálat a színes cserepes, virágzó kizantémumokból és a mikulásvirágból is. a sasad tsz 50 fővárosi és vidéki virágüzlete 30.000 cserép virágot és ugyanannyi cserép szobanövényt árusít. mintegy 70 000 vágott tulipán, hasonló mennyiségű hóvirágcsokor, tavaszi nárcisz és orgona is várja a vásárlókat. a sasad az orchideáit kínálja majd különlegességként. a legtöbb ezuttal is a vágott székfűből kerül az üzletbe. az egyik legnagyobb termelő a ceglédi magyar-szovjet barátság termelőszövetkezet, ahonnan mintegy 200 ezer szálát szállítanak az ország minden részébe. és ami szintén lényeges: a közös gazdaságok a tavalyi áron kínálják termékeiket./mti/

- 6 -

bb.6. afrikában forgattak a tv munkatársai

i/kjf/ra bc hgy

1979. február 28.

márciusban műsorra tüzi a televízió a tanzániában, mozambikban és zambiában forgatott összeállítását, amelyben a zimbabwei hazafias front több vezetője is megszólal. a tévés stáb felkereste a menekülttáborokban szervezett kórházakat is, amelyek létesítésében magyarok is közreműködtek. a következő hónapban a hét műsorában képernyőre kerül a délnyugat-afrikai népi szervezet, a swapo elnökével, valamint a dél-afrikai nemzeti kongresszus főtitkárával készített beszélgetés is.

afrika legnépesebb országával, a nyolcvanmilliós nigériával színes dokumentumfilmben ismerkedhetnek a tv-nézők. a tizenhárom évi katonai kormányzat után a polgári kormányzásra áttérő az olajjövedelemből hirtelen gazdaggá vált nyugat-afrikai ország népének megváltozott életét, javuló körülményeit mutatja be az az ötven-perces összeállítás, amelynek levetítését a közeljövőre tervezik.

megtették az előkészületeket egy további, az év második negyedében bemutatandó műsorra is: afrika déli részének nemzeti felszabadító mozgalmairól készítenek tágabb áttekintést nyújtó filmet a külpolitikai rovat munkatársai.

egyébként egy korábbi összeállítást, a kambodzsáról közelmúltban készült, és a hét műsorában közvetlenül a forgató-csoport hazaérkezése után, február 11-én már levetített riportfilmet nagyrészt új szöveggel ismétláthatják a nézők március 3-án, 18.25 -kor./mti/

bb.8. hangversenyek, barlangszínházi bemutatók - elkészült az idei soproni ünnepi hetek programja

cser/kz/ra hgy

1979. február 28.

elkészült az idei soproni ünnepi hetek programja. gazdag rendezvénysorozata június 21. és július 21. között zajlik le. a fő „szereplője„ ezuttal is a zene lesz. a hagyományos orgonakoncertek színhelyéül ismét a kitűnő akkusztikájú szentmihály templomot és az evangélikus templomot választották. a liszt ferenc művelődési központban fellép a bécsi folksoper társulata. /folyt.köv./

-7-

bb.8. / hangversenyek ... folyt./ra

a sopron közelében lévő fertőrákosi barlangszínházban színre kerül verdi: nabucco és don carlos című operája, suppé: bocaccio című operettje. fellép ezen kívül a barlangszínházban az állami népi együttes, s ugyanott nagyzenekari hangversenyt is rendeznek. a soproni ünnepi hetek programjához tartozik a 3. országos kamarakórus fesztivál ebben az időszakban nyitják meg a 7. soproni ifjúsági napokat, és a soproni nyári művésztelepet is./mti/

bb.9. tiz fénysorompót szerelnek fel szabolicszatzmár megyében

kal/ra kz hgy

1979. február 28.

tiz vasuti-közuti kereszteződést látnak el az idén fénysorompóval szabolicszatzmár megyében, s ezzel már ez évben teljesítik az ötödik ötéves tervidőszak ezzel kapcsolatos programját. amely összesen 49 fénysorompó felszerelését írta elő.

a közeli hetekben többek között a mátészalka-csengeri vasutvonal kocbordikereszteződésénél és a záhonyt vásárosnaménnyel összekötő pálya tornyospálcát átszelő szakaszánál, tiborszálláson és a mátészalka-ágerdőmajori vonal menték szerelnek fel fénysorompót. mátészalkán egyidejűleg három korszerűtlen, csapórudas sorompót átalakítanak az új berendezések lényegesen meggyorsítják majd a városból kivezető utak forgalmát, s egyúttal megnövelik áteresztő képességüket is./mti/

bb.10. együttműködés a növényvédőszer-gyártásban

hag/ra is hgy

1979. február 28.

együttműködésre törekszik a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát és a sajobábonyi észak-magyarországi vegyiművek a növényvédőszer és gyógyszeralapanyagok gyártásában. a két borsodi nagyüzemben a növényvédőszerkémia egyik gyorsan fejlődő ágában, a foszgén-gyártásban és feldolgozásban az alapanyaggyártástól a végtermékig összehangolja - fejlesztési céljait. a borsodi vegyikombinátban már megkezdték egy évi tizezer tonna kapacitású foszgénüzem építését, sajobábonyban pedig az intermedier nevű közbelső termék feldolgozásával új, gazdaságosan előállítható gyomirtószer gyártási eljárását dolgozták fel.

/folyt.köv./

bb.10. / együttműködés ... folyt./ra

a kazincbarcikai és a sajobábonyi üzem együttműködése mind a népgazdaság, mind a két gyár szempontjából előnyös. kazincbarcikán a gyártás melléktermékeként megvannak a foszgén készítéséhez szükséges kiinduló anyagok, a klór és a széndioxid, a foszgén további feldolgozásában pedig a sajobábonyi üzemnek vannak nagy hagyományai és tapasztalatai. ott jelenleg is évente mintegy négy-ötezer tonna foszgénből a fundazol és a eptám növényvédőszerket, továbbá a trioxazin és a szevenál nevű közismert gyógyszeralapanyagokat gyártják.

a két üzem együttműködésével nagyrészt feleslegessé válik a foszgénből készült növényvédőszer importja./mti/

bb.11. a harmincötödik ifjúsági klub tatabányán

ráb/is/ra hgy

1979. február 28.

a 35. ifjúsági klubot nyitották meg szerdán tatabányán. az aknamélyítő vállalat tatabányai körzetének kiszesei és szocialista brigádjai alakították ki társadalmi munkában az egyik háztömb pincéjében a négy helyiségből álló klubot.

a városban a tanács és az üzemek anyagi támogatásával sorra alakulnak a fiatalok klubjai. különösen a szénbányák vállalat áldoz erre sokat, de a bányászfiatalok is derekasan kiveszik részüket a társadalmi munkából. ők rendezik be a helyiségeket, és a kommunista műszakok szervezéséből származó pénzt is a klubok felszerelésére költik. a lakótelepeken és a bányüzemeknél létesített klubok színvonalas, vonzó programmal várják a fiatalokat./mti/

bb.12. „időérzékelő”, bányagépek állásidejének mérésére

kör/i/ra hgy

1979. február 28.

befejeződött annak az érzékelő rendszernek a kísérlet-sorozata, amelyet a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányagépészeti tanszéke fejlesztett ki a külszíni fejtésen alkalmazott bányagépláncok meghibásodásának mérésére.

/folyt.köv./

bb.12. / időérzékelő ... folyt./ra

az érzékelő rendszert a visontai thorez külfejtésű bánya egyik kotróból, szállítószalagokból és meddőhányóból álló gépsorán próbálták ki. a gépsorba a csatlakozási pontokon hat időmérő, valamint két regisztráló műszert építettek be. ezek pontosan meghatározzák hol, mennyi időt állnak az egységek, amit azután számokkal rögzít a kiíró egység. ennek alapján a karbantartók meg tudják határozni a hibaforrásokat, és idejében fel tudnak készülni azok elhárítására. az érzékelő rendszer segítségével mintegy 25-30 százalékkal lehetett a három hónapos kísérlet ideje alatt csökkenteni az állásidőt.

a tanszék által kifejlesztett műszerekkel most újabb kísérletsorozatot kezdenek. ez alkalommal a mélyművelésű, földalatti bányában a komplex gépesítésű munkahelyeken vizsgálják meg: hol, mennyit állnak az egymáshoz csatlakozó fejtő- és szállítógépek./mti/

-. -

bb.13. kísérleti üzem és laboratórium a győri graboplast kutatóknak

mzs/kz/ra hgy

1979. február 28.

kísérleti üzem és laboratórium építését kezdték meg a győri graboplast pamutszövő és műbörgyárban, ahol általában négy évenként kicserélik termékeik 50 százalékát. a piac igényeit érvényesítő fejlesztés motorja - a gyár kutató és fejlesztő apparátusa - jut az 50 millió forintos beruházással korszerű, tekintélyének és fontosságának megfelelő munka feltételek közé. drága, és érzékeny műszereiket klimatizált termékekbe költöztetik, s néhány, a kutató munkához szükséges berendezéssel ki is egészítik. a laboratórium mellé mini-üzemet is be rendeznek. alkalmas lesz a kísérleti termékek előállítására. eddig a nagyteljesítményű termelőberendezésekkel kellett a kistértelű kísérleti műböröket is elkészíteniük. ez kisebb-nagyobb kieséseket okoz a termelésben és alaposan meg is drágította a kísérletezést.

a gyárnak már könyvtárnyi állománya van műszaki könyvekből. az új létesítményben kap helyet a műszaki könyvtár is egy tágas olvasóteremmel./mti/

-. -

-10-

bb 14. jön az újfajta meggy - jó tavaszi csemeteellátás

i jf/pá/ny pp hgy

1979 február 28.

a piacokon mindig jól értékesíthető korai gyümölcsök közül a meggy és a cseresznye iránt megnőtt a termelők érdeklődése: a tavaszi telepítési szezonban a kertészeti szaporítóanyag forgalmazó kft több mint 60 ezer csemetét biztosít a kistermelők részére.

figyelemre méltó, hogy a hazai meggy-nemesítés nemzetközileg is jelentős eredményeket ért el az öntermékenyülő, kiváló fajták előállításával. korábban jóformán csak a pándy meggyet és ennek megtermékenyüléséhez szükséges cigány meggyet ültették a gazdaságok. a tudományos kísérletek eredményei azonban lehetővé tették, hogy önállóan „egyedül”, is természetien lehessen a meggyet. ennek a programnak keretében juthatnak hozzá a kistermelők a legújabb fajtához, az ujfahértói fürtöshöz. ez a meggy-fajta csaknem kétszerannyit terem, mint a pándy meggy és további előnye, hogy virágrügyei kevésbé érzékenyek a fagyra. gyümölcse hasonló a pándy meggyéhez, ize, zamata kitűnő. friss fogyasztásra, befőltgyártásra és mélyfagyasztásra egyaránt alkalmas. a nagyüzemekben jelent előnyt, hogy az ujfahértói fürtös gépi szüretelésre alkalmas. ebből a fajtából egyelőre még nem tudják kielégíteni az igényeket. ahová nem jut belőle, oda a meteor-meggyet ajánlják, amely szintén újdonságnak számít a köztermesztésben. előnye, hogy a legkorábban érő fajta, viszont ezért a jó tulajdonságáért azzal „fizet”, hogy gyümölcse valamivel kisebb a pándy meggyénél.

a tavaszi telepítésekhez minden igényt kielégítenek cseresznyéből. a hagyományos, jó termőképességű-fajtákat ajánlják. ezekből a keresletnél még valamivel több is van. amennyiben a készletet nem sikerül belföldön értékesíteni, úgy a jó terméshozammal biztató magyar cseresznyefajták csemetéit exportálják./mti/

-. -

bb 15. korrozóvédelem

i kg/z/ny pp hgy

1979 február 28.

a korrozó évente mintegy 12-15 milliárd forint kárt okoz a népgazdaságnak. ennek csökkentésére - új eljárások, védőanyagok széleskörű elterjesztésére - az omfb korrozios állandó bizottsága rendszeresen, három évenként pályázatot hirdet.

/folyt köv/
8.00/ny

-11-

94° VG

bb 15. korrozóvédelem ...folyt/ny

sorrendben az ideig már a negyedik. az előző pályázatok nyertesei - elsősorban gépipari és vegyipari vállalatok - műszaki újdonságait eredményesen hasznosítják a gyakorlatban. ezek közé tartoznak többi között a budalakk és chemical korszerű műanyag-alapú burkolatvédő falfestékei, amelyekkel a rákóczi uti sortatarozást végezték és az a hazai gyártmányú műanyagfólia, amely a földalatti csővezetékek rozsdásodásának megóvását szolgálja.

a pályázatra 1979. április 20-ig lehet jelentkezni. az eredményhirdetésre az októberben megrendezésre kerülő hungarokorr,79 nemzetközi korrozóvédelmi kiállítás alkalmával kerül sor./mti/

-. -

bb 16. bővítési választékát az avas butorgyár

hag-kz/ny hgy

1979 február 28.

új öntő és felületkezelő üzemszer készült el a miskolci avas butorgyárban. megkezdtek az üzemszerű kipróbálását. az új üzem több mint ezer négyzetméteres gyártócsarnokában elhelyezett berendezésekkel egyrészt feloldják a gyártási folyamatok eddig meglévő, szűk keresztmetszetét, másrészt megteremtették a termékválaszték bővítésének feltételeit. lehetőség nyílik arra, hogy a gyár olcsó és keresett szekrény سراiból mintegy 10 százalékkal többet készítsenek, mégpedig az eddigi hat helyett, 11 változatban./mti/

-. -

bb 17. közösen hatékonyabb - műszakiak és munkások ujitási együttműködése

bajkz/ny hgy

1979 február 28.

a hajdu-bihar megyei állami husipari vállalatnál csökkent a benyújtott ujitások száma, de ugyanakkor növekedett az értékük. 1978-ban, az előző évi 62 helyett, csak 42 ujitási javaslat született, pénzben kifejezett értéke nyolcszorosára, 900 ezer forintba növekedett. figyelemre méltó az is, hogy a kevesebb ujitás létrehozásában rekordszámu dolgozó, összesen 70 ember vett részt.

8.00/folyt köv/
ny

-12-

9.10 UG

bb 17. / közösenfolyt/ny

az ujitási tevékenység minőségének javulása a fizikai és műszaki dolgozók egyre jobb együttműködésének köszönhető. ezzel ugyanis lehetővé vált átfogó jellegű, a hatékonyságot nagymértékben növelő ujitások kimunkálása.

a husüzemben például három különböző területen dolgozó szakember a marhahusból készült töltelékárukat gyártó vonal gépeit minden külön anyagi ráfordítások nélkül úgy csoportosította át, hogy ezzel tíz-tizenkét anyagmozgató nehéz fizikai munkáját tette feleslegessé, és ugyanakkor két és fél-háromszorosára nőtt a termelékenység. a munkakörülmények javítása mellett ez az ujitás 440 ezer forint megtakarítást hoz./mti/

-. -

bb 18. automatikus forgalomirányítás - vonatok csak mozdonyvezetővel

szel/kz/ny hgy

1979 február 28.

automatikus biztosító berendezéssel láttnak el az idén több nyugat-magyarországi vasútvonalat. „okos”, automatikai képesek arra, hogy a piros jelzésnél megállítsák a vonatot, ha a mozdonyvezető rosszullett miatt, vagy egyéb okból elmulasztja. a celldömölk- székesfehérvári vonal után ilyen biztosító berendezést kap a porpác-hegyeshalmi, amelyen a déli és északi szomszédaink közötti nagy nemzetközi tranzitforgalom bonyolódik. ugyanilyent szerelnek fel a szombathely-celldömölk közötti szakaszra is. az utóbbi azt jelenti, hogy szombathely és a főváros között végig automatikus irányítással közlekedhetnek a vonatok.

a rendkívüli esetben mozdonyvezetőt pótló automatikus vonali biztosító berendezés arra is képes hogy ködös időben rossz látási viszonyok közepette a vezetőfülkébe „vetítse”, a vasúti pálya mentén lévő jelzőlámpák színét, következőképpen pontosan eligazítja a mozdonyvezetőt a tilos, vagy szabad jelzésről.

ezzel a korszerű automatikus forgalom irányítással a vonatok főként az áruszállító szerelvények - egyetlen mozdonyvezetővel, személyzet nélkül is biztonsággal célbaérnek. a vasutasok körében „csm”, / csak mozdonyvezetővel / meneteknek hívják az ilyen utakat.

8.10/folyt köv/
ny

-13-

9.10 UG

bb 18. / automatikus ...folyt/ny

a pályák mellett egyre több állomás is automata biztosító apparátust kap. a dominó nevű szerkezet - amelyből ötöt szerelnek fel az idén a szombathelyi vasutigazgatóság területén - igen nagy segítséget nyújt a forgalmi szolgálattevőknek: a foglalt vágányokat lezárja, így szinte lehetetlen a vonatösszeütközés.

a korszerű vonali és állomási biztonsági berendezéseket olyan vasúti pályákon szerelik fel, amelyeket az elmúlt években felújítottak. a szombathelyi vasutigazgatóság öt megyéni területén - amelyen naponta mintegy 70.000 utast és 35.000 tonna árut szállítanak - évente 40-50 kilométer vágány rekonstrukcióját végzik el. a főbb vonalak - így a balaton északi partján a szombathely-budapest, illetve szombathely-nagykanizsa közötti már megújultak, s képesek gyors, nagyterhelésű szerelvények továbbítására./mti/

--

bb 19. propán-bután gáztároló épül szegeden ...

dob/ny hgy

1979 február 28.

a szeged-algyői szénhidrogén medencében a felszínre kerülő földgázból az ottani feldolgozó üzemek olyan nagy mennyiségű propán-butánt választanak le, hogy időszakonként meghaladja a szükségletet. ezért az átmeneti fölöslegek tartalékolására harmincezer köbméteres óriástartályt építenek a töltőüzem szomszédságában. az alapozást már megkezdték: a mintegy negyven méter átmérőjű, korong alakú alapba csaknem ötezer köbméter betont, s 4800 mázsányi acélt építenek be. a henger alakú, huszonöt méter magas tartály beruházási költsége meghaladja a 100 millió forintot. a tervek szerint jövőre készül el, s jelentősen hozzájárul majd a lakosság folyamatos földgáz ellátásához./mti/

--

bb 20. atomfizikusok a csapágygyárban - együttműködés a minőségért

baj/kz/ny hgy

1979 február 28.

bevált a magyar gördülőcsapágy művekben felszerelt új minőségellenőrző géprendszer. a 3,2 millió forint értékű berendezést a kossuth lajos tudományegyetem kísérleti fizikai tanszékén készítették. tökéletesen megoldja a csapágyak minőségének folyamatos, automatikus ellenőrzését. mint csikai gyula akadémikus, a kísérleti fizikai intézet igazgatója az mti munkatársának elmondotta, a debreceni kutatók által konstruált műszerekkel nemcsak a csapágyak élettartamát és üzemi pontosságát meghatározó zajosságot lehet megmérni, megállapítható velük az is, hogy a megengedettnél esetleg magasabb szintű hibák a gyártási folyamat mely részén keletkeznek. így külön vizsgálható a forgácsolás, a köszörülés, valamint a külső felület végső fényesítésének minősége is.

/folyt köv/

-14-

8.20/ny

10^o VG

bb 20. /atomfizikusok ...folyt/ny

az automatikát - a különböző zajszintekre vonatkozó igényeknek megfelelően - egy elektronikus logikai rendszer vezérli. a minőségellenőrző berendezés üzemi-intézeti együttműködés eredménye, s szervesen kapcsolódik a magyar gördülő csapágy művek technológiai korszerűsítéséhez.

az mgm két mérnöke - winkler jános és kovács miklós - által vezetett csoport a válogató automatika kifejlesztését és a csapágyzaj mérés elvi problémáinak megismerését célzó üzemi méréseket végezte el. a kísérleti fizikai tanszék kutatói -vasváry lászló, karácsony györgy és berkes istván - pedig a méréshez szükséges érzékelő fejet és az elektromos jelek feldolgozásához szükséges elektronikus készüléket konstruálták meg.

a magyar gördülőcsapágy művekkel, mint csikai gyula akadémikus a továbbiakban elmondta, ezzel nem fejeződött be egy évtizede kezdődött kutatási együttműködés. - folytatjuk és olyan módon fejlesztjük tovább a minőségellenőrzést, hogy a zajosságot abszolút értékben is mérhesse a berendezés. azonkívül tovább fejlesztjük a gördülő elemek hullámosságának mérését is. ezen túlmenően - az üzem kezdeményezésére - közösen tanulmányozzák a gyártmányfejlesztés legsürgősebb megoldásra váró feladatait a mgm szakemberei és a klte fizikusai, kémikusai, matematikusai./mti/

--

bb 21. március 15-18: szinkronfilmszemle debrecenben ...

szü/kz/ny hgy

1979 február 28.

az idén március 15-18 között rendezik a hagyományos debreceni szinkronfilmszemlét. a hiradó moziban és a kölcsény ferenc művelődési központba költözött művész moziban lezajló szemlén több mint husz mozi-és televízió filmet vetítenek. újra láthatja a közönség a piedone hongkongban, a száll a kakukk fészkére, a todo-modo, a mater johanna, a lovakat lelövik ugye? a crossbow akció, valamint a gázláng című filmet. a mozikban és a képernyőn már mindegyik nagy közönségsiker aratott.

a hagyományokhoz híven az idén is lesz debrecenben bemutató a szinkronszemle alkalmából. március 18-án ott kerül először közönség elé a csufak és gonoszok című olasz film./mti/

8.30/ny

-15-

10^o VG

bb 22. gyorsított bányáépítés - egy évvel korábban akarják megkezdeni a széntermelést nagygyházán

ráb/kz/ny 1e

1979 február 28.

a tatabányai szénbányák vezetőinek kezdeményezésére módosították az első nagygyházi szén-és bauxitbánya beruházási programját. eredetileg úgy tervezték, hogy 1982-ben kezdik meg a széntermelést, az új program szerint viszont egy évvel korábban, már 1981 közepén megkezdődhet a folyamatos termelés. a bányanyitás előbbre hozatala azt is jelenti, hogy a későbbi évekre meghatározott termelési szintet is lényegesen korábban érik majd el. a munka gyorsítását a szén iránti egyre növekvő kereslet indokolja.

a bányáépítés gyorsítását a tatabányai szénbányák dolgozói nemcsak javasolták, hanem ők maguk dolgozták ki a program megváltoztatását és bekapcsolódtak a kivitelezési munkába is. az új program lényege az, hogy a nagy kiterjedésű medencében a lejtős aknákat az eredeti tervtől eltérően más pontokon, területeken mélyítik le, mégpedig úgy, hogy hamarabb elérjék a széntelepeket. a munka gyorsítása nem igényel többet költségeket./mti/

-.-

bb 23. hatékony együttműködés az inotai és a krasznodari erőmű között

bév/kz/ny di

1979 február 28.

hatékony együttműködés alakult ki hazánk első az inotai november 7 erőmű részeként működő nagyteljesítményű csúcserőműve és a krasznodari észak kaukázusi erőmű között. a két erőmű azonos technológia, az egyazon elven működő gázturbina, amely teljesítménye még világviszonylatban is ritkaságnak mondható. a hasznos információ és tapasztalatcserére ad lehetőséget. a szakemberek cserelátogatása immár rendszeres és ennek során együtt elemzik olcsóbb tüzelőanyagok felhasználási lehetőségeit és különféle szennyezők hatását. most az inotai erőműnél szovjet szakemberek utmutatási alapján készülnek fel a célszámitógép munkába állítására, amely majd krasznodari mintára az optimális paraméterek meghatározásában, s ezáltal a hatékonyabb villamosenergia termelés megvalósításában segít./mti/

-.-
-16-

9.00/ny

10¹⁰ VG

bb 24. veled vagyunk vietnam - tiltakozások a kínai agresszió ellen

ö sz/kj/ny kj di

1979 február 28.

országszerte újabb demonstrációk és állásfoglalások bizonyítják, hogy a szocializmust építő vietnam ellen indított kínai támadás, a pekingi vezetés ellenforradalmi politikája, mélységes döbbenetet és hatalmas felháborodást váltott ki hazánk egész népében. a kínai elitélő és a baráti vietnammal szolidaritást kifejező gyűléseken munkások, parasztok és értelmiségiek, fiatalok és idősebbek aggodalmát juttatják kifejezésre a világ békéjét is veszélyeztető kínai nagyhatalmi törekvésekkel szemben.

az utépitő tröszt 14 vállalatának több mint 15 ezer dolgozója röpgyűléseken ítélte el a pekingi vezetők politikáját, a vietnam elleni durva agressziót. a fővárosi, a zalaegerszegi, a kaposvári, a győri, az egrői és egyebek között a debreceni utépitő munkáskollektívák a kínai nagykövetségre címzett táviratokban fejezték ki felháborodásukat. számos munkásgyűlésen juttatták kifejezésre a hős vietnami néppel való szolidaritásukat az üvegipari művek 12 gyáregységének dolgozói, valamint a kismotor- és gépgyar munkáskollektívái.

az orion gyár 3.600 dolgozója követelte a kínai inváziós erők azonnali visszavonását, a megszállt területek kiürítését. a kender-, juta-és textilipar mintegy hétszáz dolgozója - az alkotmány szocialista brigád kezdeményezése nyomán - tiltakozó gyűlésen ítélte el a területszerző kínai támadókat. a hungarotex kieszeseinek kezdeményezésére a külkereskedelmi vállalat több mint 1200 alkalmazottja táviratban biztosította szolidaritásáról a hős vietnami népet. a péti nitrogén művekben megtartott röpgyűlések nyomán szerdán juttatták el az országos béketanácshoz a vállalat több mint négyezer dolgozójának a vietnami néppel való szolidaritást a szocialista brigádok tagjainak állásfoglalását, a kínai agresszió elleni tiltakozást a vietnami nép igazságos ügyének támogatására megfogalmazott nyilatkozatot.

szegeden a népfrent-aktivisták és a nőbizottsági tagok vietnami szolidaritási gyűlésen követelték, hogy kina azonnal szüntesse meg agresszióját, s együttérzésüket fejezték ki a hős, szocializmust építő vietnami nép iránt. táviratuk hangsúlyozta: „ vietnam mellett áll az egész haladó világ. megbízható barátai a szocialista országok, amelyek most is minden szükséges segítséget megadnak a vietnami népnek, hogy megőrizhesse szabadságát és függetlenségét,„ békegyűlést tartottak a veszprém megyei katolikus, református és evangélikus papok is. az országos béketanácshoz továbbított táviratukban egyebek között rámutattak: „ a népellenes, sovinszta politikát folytató kínai vezetők reakciós mesterkedései nemcsak ázsia, hanem az egész emberiség békéjét, biztonságát veszélyeztetik,„

a kínai agresszió elleni tiltakozását, a vietnami néppel való szolidaritását fejezte ki nyilatkozatában a közlekedési és szállítási szakszervezetek budapesti székhelyű nemzetközi szövetségének vezetősége is./mti/

10.25/ny

-.-
-17-

11¹⁵ VG

bb 25. a rendőrség felhívása

feny di 1979 február 28.

február 2-án, 19 óra 15 perc körül budapesten, a xiii. kerületi Lehel ut és bulcsu utca kereszteződésben tuba péter zt - 00-49-es rendszámu személygépkocsival elütötte boda istváné, budapesti lakos gyalogost, aki a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a baleset körülményeinek tisztázása érdekében a brfk közlekedésrendésze kéri a baleset szemtanuit, hogy jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészetének vizsgálati osztályán /budapest, xiv. hungária körút 149., 111. emelet 303-as szoba/, vagy telefonon a 220-848 számon, a 228-as mellékállomáson. /mti/

-. -

bb 26. mégsem farkast lőttek a bakonyban - a soproni egyetem szakembereinek megállapítása

cser/ká/ny di 1979 február 28.

a soproni eredészeti és faipari egyetem vadgazdálkodási tanszékén alapos vizsgálat alá vették annak a farkasnak vélt állatnak koponyáját, amelyet nemrégiben a bakonyban lőttek. a hír annak idején bejárta a hazai és a nemzetközi sajtót. többen azonban kételkedéssel fogadták, hogy a bakonyban farkas tünt fel.

nos, az egyetemi vizsgálat kiderítette, hogy valóban a kétkezdőknek volt igazuk. a farkasnak vélt állat valójában jól fejlett, elvadult farkaskutya volt. 46 kilós súlyából és abból, hogy alaposan megdézsmálta a vadállományt, következettek farkasra.

a koponyavizsgálat során a varratok elhelyezkedéséből egyértelműen kiderült, hogy farkaskutyát lőttek. a szemgödör mögötti varratok ugyanis nem egyenes - ez jellemző a farkasra - hanem karélyos alakban helyezkedtek el.

az egyetem vadgazdálkodási tanszékén ettől függetlenül úgy vélekednek, hogy az elvadult farkaskutya elejtése ugyanolyan bátor tett volt, mintha a vadász valójában farkast lőtt volna.

miután ritka trófeáról van szó az egyetem preparátor műhelyében preparálják a bakonyi farkaskutyát. farkast hat évvel ezelőtt találtak utoljára a zempléni hegyekben. már csak a tetemére bukkantak rá, mert mérgezéstől pusztult el. a teljesen lesóványodott állat 36 kilót nyomott. feltehetően a szlovák hegyekből keveredett át magyar területre. /mti/

-. -
-18-

10.45/ny

11.30 UG

bb 27. életmentőket tüntettek ki

bam/mné/ny ká di 1979 február 28.

életmentő emlékéremmel tüntették ki bandur mihály és szedlák istván vízügyi dolgozókat. a múlt év december 15-én honti gyula halálát lékvégás közben beszakadt az őrbotyáni halastó jelege. két férfi azonnal a szerencsétlenül járt, fuldokló ember segítségére sietett, s kimentette a vízből. a kiüntetést szerdán adta át mondok pál, a pest megyei tanács elnöke. /mti/

-. -

bb 28. megkezdődtek herbert wehner tárgyalásai

t mir/fe/ny pr di 1979 február 28.

gyenes andrás, az országgyűlés külügyi bizottságának elnöke, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán a parlamentben megbeszélést folytatott herbert wehnerrel, a német szociáldemokrata párt parlamenti frakciójának elnökével, a párt elnökségének tagjával. a tárgyalásokon részt vettek: marie schlei, hans-jürgen junghaus és konrad porzner az nszdp parlamenti frakciója elnökségének tagjai, valamint eugen selbmann a frakció külpolitikai tanácsadója; magyar részről darvasi istván képviselő, a külügyi bizottság tagja, és horn gyula, az mszmp külügyi osztályának helyettes vezetője. a tárgyalások során áttekintették a két ország állami és parlamenti kapcsolatainak helyzetét, véleménycserét folytattak a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről, valamint tájékoztatták egymást országaik helyzetéről. /folyt. köv/ Országgyűlés külügyi bizottságának titkára, csillik andrás képviselő

bb 29. ros samay szerdai programja

t ma/s/ny pr di 1979 február 28.

sarlós istvánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkárának, és ros samaynak, a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottsága főtitkárának vezetésével szerdán befejeződtek a hivatalos magyar-kambodzsai tárgyalások.

a megbeszéléseket követően ros samay - aki a hazafias népfront országos tanácsának meghívására hivatalos, baráti látogatáson tartózkodik hazánkban - a népfront belgrád rakparti székházában újságírókkal találkozott.

/folyt. köv/

-. -
-19-

11.20/ny

12.07 UG

bb 30. jubileumi csapolás dunaujvárosban

zsi/ny st di

1979. február 28

huszonöt évvel ezelőtt, 1954. február 28-án csapoltak először nyersvasat a dunai vasmű 1. számú kohójából. az eseményre szerdán jubileumi csapolással emlékeztek a nagyolvasztó gyár részleg dolgozói. az ország legnagyobb kohójából elekes józsef főolvasztár nyitott utat a folyékony vasnak, majd a jubileumi adagból emléklaketteket öntöttek. az elmúlt negyedszázad alatt a dunai vasmű két kohója több mint 14 millió tonna nyersvasat adott./mti/

--

bb 31. felmentés

mi/ny pr di

1979. február 28.

nagy péter akadémikust, egyetemi tanárt saját kérésére a kulturális miniszter felmentette a nemzeti színház igazgatói tiszte alól, ezzel egyidejűleg sziládi jánost miniszteri biztostként megbízta a nemzeti színház igazgatói teendőinek ellátásával./mti/

--

bb 32. exportfejlesztés közös érdekelttség alapján - külkereskedelmi és termelő vállalatok együttműködése

i pp/sz/sl/ny mi pp di

1979. február 28.

a külkereskedelmi és az ipari vállalatok együttműködésének új változatai a gazdaságos, versenyképes export fokozását szolgálják. a külkereskedelmi vállalatok 1977-ben 300 millió, tavaly pedig már fél milliárd forintot adtak át fejlesztési alapjukból termelő partnereiknek, kiegészítve az export növelésére hivatott anyagi forrásaikat. támogatásukkal elsősorban a minőség javítását, az árualap és az áruskála bővítését, valamint a piaci igényeknek megfelelő csomagolás fejlesztését segítik.

a szerszámgépek automatizált vezérlőrendszereinek fejlesztéséhez anyagi erővel is hozzájárul a technoimpex, hogy gazdaságosabbá és versenyképesebbé válhassanak a szerszámgépipar termékei. a külkereskedelmi vállalat évente 10-20 millió forintot ad fejlesztési alapjából a partner ipari vállalatoknak. öt millió forintot folyósítottak például az elektronikus mérőkészülékek gyárának, a cnc, vagyis a komputerezált számjegy-vezérlésű rendszer kifejlesztésére. ebből a vezérlésekből - részben szerszámgépekbe építve - máris jónéhányat eladtak nyugat-európai és amerikai cégeknek. a nagyobb sorozatu gyártásra most készülnek fel.

/folyt köv/

-20-

12.50/ny

1340/7

bb 32. / exportfejlesztés ...folyt/ny

ugyancsak a technoimpex - az omib-vel közösen - a számjegyzérlésű szerszámgépekhez szükséges ugynevezett előtoló motorok gyártásához segítette hozzá anyagi eszközökkel az egyesült villamosgépgyárat.

a magyar bor keresett exportcikk a világpiacon. ezért a monimpex külkereskedelmi vállalat elsősorban a szőlőtermesztés, a borászat és a palackozás fejlesztését támogatja. ennek keretében a borgazdasági vállalatok trösztje, az ágker és a kiskörösi mezőgazdasági szövetkezetek közös vállalkozása összesen 57,5 millió forintot kapott a monimpex tavalyi 125 millió forintos fejlesztési alapjából. természetesen más termelési ágak gyorsabb fejlesztését is segítik külkereskedelmi céllal. az a 25 millió forint például, amit a magyar édesipar kapott, elsősorban a kakaóbab feldolgozását korszerűsítő gépek, valamint csomagoló automaták vásárlását teszi lehetővé. ennek eredménye 1981-től jelentkezik majd: az édesipar a támogatásért cserébe évi 5-6 millió dollár értékű export terméket biztosít a külkereskedelmi vállalatnak.

a chemolimpex külkereskedelmi vállalat tavaly 14 millió forinttal járult hozzá, hogy ipari partnerei növelhessék, jobba, a külpiacokon keresettebbé tehessek exporttermelésüket. annak érdekében, hogy a borsodi vegyikombinát termékét, a pvc-port magasabb áron értékesíthesse, a zsugorfóliás csomagolás megoldásához 5,5 millió forinttal járult hozzá. a mosonmagyaróvári timföldgyár az alumíniumszulfát minőségének javításához szükséges berendezések vásárlásához 2 milliót, a kőbányai könnyűfémű az alumíniumpaszta gyártásának további fejlesztéséhez, a forte gyár pedig filmsomagológép vásárlásához kapott 2 millió forintot. a chemolimpex a korábban átengedett fejlesztési alapok nyomán tavaly már két és félmillió dolláros bevételre tett szert.

százhuszonnégyezer tonnás kivitelével hazánk ma a harmadik legnagyobb baromfi-exportőr a világon. ebben az is szerepet játszik, hogy a kivittet lebonyolító terimpex külkereskedelmi vállalat jelentő mértékben hozzájárul a termelő vállalatok fejlesztéséhez. a sárvári baromfifeldolgozó például tavaly 15 millió forintot kapott szinkronfagyasztó-alagut létesítésére, ami az áru minőségét, jobb eltarthatóságát biztosítja. a hernádi március 15 termelőszövetkezetnek 8 milliót adtak új, a külpiacokon keresett - baromfi-alapanyagú-hentesárak gyártására, illetve új feldolgozó gépek beszerzésére.

/folyt köv/

-21-

1340/7

bb 32. / exportfejlesztés...2.folyt/ny

a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat 5 milliót kapott a toll-üzem bővítésére, amit a növekvő exportigények indokolnak. természetesen a terimpex nemcsak a baromfitermelőket - feldolgozókat támogatja. új, a báránynál 50 százalékkal kifizetődőbb exportcikk a kecske. ezért nemcsak szorgalmazta a terimpex, de 6-6 millió forinttal támogatta a tardosbányai gerecse, illetve a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezet kecsketenyégtő telepének létrehozását. a csabrendeki és a vaskuti termelőszövetkezet viszont 5-5 milliót kapott nyulvágóhid építésére, mivel a nyulhus egyre keresettebb cikk a világpiacon. a gyulai huskombinát új fűszerezésű kolbászárúinak gyártásához járultak hozzá 11 millióval. összességében a terimpex az elmúlt esztendőben 80 millió forintot biztosított fejlesztési alapjából termelő-feldolgozó partnereinek. a támogatás többszörösen visszatérül. ezt bizonyítja, hogy a korábbi fejlesztési alapok átengedése az elmúlt négy év alatt 22 millió dollár exporttöbbletet eredményezett a külkereskedelmi vállalatnak.

a transelektro, az utóbbi három évben körülbelül 80 millió forintot adott fejlesztési alapjából az iparvállalatoknak, vagyis annyit, amennyit az előző ötéves tervidőszakban összesen. a legtöbbet, 21 millió forintot, a villamos berendezés és készülék művek kapta, a külföldön is igen keresett világítótestek és villamosipari szerelvények gyártókapacitásának bővítésére. e termékek exportja az idén várhatóan három-négyszerese lesz a korábbi évekének. több millió forinttal járultak hozzá a láng gépgyár turbinagyártásának fejlesztéséhez is, ezekből az export két év alatt megháromszorozódott. részben a külkereskedelmi vállalat fejlesztési hozzájárulásainak eredményeként ebben az évben megduplázódik a hajdusági iparművek automata mosógép exportja, a szarvasi vas-és fémipari szövetkezet pedig a múlt évben megnégyszerződött kávéfőző kivitelét az év végéig további 50 százalékkal bőviti../mti/

13.05/ny

-.-
-22-

1350
07

bb 34. időjárásjelentés

ny di

1979 február 28.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

változékony marad az idő

szárazföldünk legnagyobb részén változékony az időjárás. az atlanti-óceán felől egymást követően enyhe, nedves léghullámok vonulnak kontinensünk nyugati részei felé. az ibériai-félszigeten, a brit-szigeteken, valamint a skandináv-félszigeten erősen felhős az idő, több helyen esik az eső, északkelet európa fölött is egy nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el. hatására a szovjetunió európai területének legnagyobb részén havazik. csapadékmentes idő csupán a fekete-tenger térségében van. a földközi-tenger medencéjéből enyhébb levegő érkezik a kárpát-medence felé, emiatt hazánkban is több helyen havazik.

hazánkban kedden általában kevés volt a felhő és 4, 10 órán át sütött a nap. napközben csapadék nem volt. a legvagyasabb nappali hőmérséklet plusz 1, plusz 6 fok között alakult. az éjszakai órákban előbb délnyugaton, majd máshol is, megnövekedett a felhőzet. a dunántul déli felében több helyen, a duna-tisza-közének néhány helyén havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadékyom és 5 mm között változott. ma hajnalra mínusz 2, mínusz 9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős idő volt, több helyen havazott. hőmérséklet 11 órakor mínusz 2, plusz 2 fok között alakult.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.2 fok volt, 3.0 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb / 764 mm/ mérsékelten süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: általában erősen felhős idő, többfelé ismétlődő havazással, havas esővel, esővel. mérsékelt változó irányú, majd megélénkülő, a dunántulon időnként megerősödő és délire, délkeletre forduló szél. a hajnali órákban néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0, plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 235 cm, 2.0 fok./mti/

13.25/ny

-.-
-23-

Ha 12/15

bb 33. több mint egymilliárd forint nyeremény 15,7 millió szelvényre - a totó-totó sajtótájékoztatója

kf/fe/ny pp di

1979 február 28.

az idén még háromszor bocsátanak ki nemzetközi olimpiai sportlottó szelvényeket, - a legközelebbi sorsolás májusban szófiában lesz. a televízió havonta egyszer egyenes adásban közvetíti a számhuzást, az előfizetéses szelvények között esetenként egy-egy személygépkocsi főnyereménnyel többször is tartanak külön jutalom-sorsolást. a totóban az idén is megrendezik a nyári-totókupa akciót, átdolgozott kiadásban jelenik meg a tippelést segítő totókulcs kézikönyv, közös pályázatot hirdetnek az országos közkezdésszolgálat tanácsal. ezekben összegezte a totó- és a lottójáték idei fontosabb terveit, szerdai sajtótájékoztatóján az otp-ben szohár ferenc, a sportfogadási és lottó igazgatóság vezetője.

beszámolt arról, hogy az idén is kétszer bocsátanak ki borítékos sorsjegyet. tervezik a totó és a lottószelvények automata árusítását, egyelőre kivitelezőt keresnek a megfelelő készülékek gyártására. az elektronikus fortuna - a számítógépes jutalom-sorsolás után - jön az automata is, a bányai donát gépipari műszaki főiskolán ugyanis készül már a lottó nyerőszámait sorsoló berendezés, amelyet az idén kipróbálnak.

az igazgató részletes tájékoztatást adott a két népszerű játék eredményeiről. a múlt évben csaknem 750 millió totó és lottószelvényt adtak el. a 15,7 millió nyertes szelvényre, több mint egymilliárd forintot fizettek ki, ezenkívül a lottóban 158 millió forint értékű tárgynyeremény is jutott a szerencséseknek. a lottóban kilenc, a totóban 920 telitalálat volt, közöttük 3,9 milliós, illetve 1,8 milliós rekord főnyereménnyel.

az októberi áremelés óta a szelvényszám csökkent ugyan mintegy 30 százalékkal, de a fogadók így sem jártak rosszul. igaz, a legutóbbi 5-ös „csak”, másfélmillió forintot fizetett, nagyobb viszónt a kettes, a hármas és a négyes találatokra jutó nyeremény. a négyesekre a korábbiaknál egyenként 50-150 ezer forinttal jut több, az idei 5. héten például 320 ezer forintot fizettek ebben az osztályban minden nyertesnek.

az elmúlt hónapokban nagyjából rendeződtek a totózók és a lottózók sorai, lassan ismét kialakul a „törzsgárda”, ennek alapján erre az évre már heti átlagban 11,6 millió totó és lottószelvény eladását tervezik./mti/

13.35/ny

-24-

bb 35. baleset

fe/ny di

1979sfebruár 28.

budapest xvi. kerületében a csömöri ut és a györgy utca kereszteződésénél a megállóból kiinduló 31-es jelzésű autóbussz kerekei alá esett és a helyszínen meghalt bátki páál 77 éves nyugdíjas, budapesti lakos. a vizsgálat megállapítása szerint az idős ember megbotlott az uttesten, s így esett a busz alá./mti/

-.-

bb 36. a tejfeldolgozást és forgalmazást vizsgálta a vas megyei népi ellenőrzési bizottság

Lér/st/ny di

1979 február 28.

a vas megyei tejipari vállalat az elmúlt évben 110 millió liter tejet vásárolt fel, kilenc millió literrel többet a tervezettnél. ennek megfelelően növelték a vállalatnál a feldolgozást, s meggyeszerre nőtt a tej és tejtermékek fogyasztása is. - állapították meg szerdán szombathelyen a vas megyei népi ellenőrzési bizottság ülésén, amelyen a tejfeldolgozás és forgalmazás vizsgálatának tapasztalataival foglalkoztak. örvendetesen bővült az iskolatej akció. a vállalat és az iskolák jó kapcsolatát mutatja, hogy a tanulók ötven százaléka vesz részt az akcióban, naponta mintegy tizenhét és félezer adag tejet, kakaót, karamellás tejet fogyasztanak az iskolákban a gyermekek. gyarapodott a pasztörözött tejjel ellátott települések száma is.

a tej és tejtermékek fogyasztásának növelését nagymértékben elősegítették a kóstolóval egybekötött árubemutatók. az elmúlt évben 53 ilyen bemutatót szerveztek a megyében. az ülésen ugyanakkor elmondták, hogy még mindig nem kielégítő a tejtermékek választéka. a tejipari vállalat az elmúlt évre 14 új tejgyűjtő állomás létesítését tervezte, de ebből csak öt valósult meg, a többi ebben az évben adják át. jobb munkaszervezéssel teljesíthették volna a gyűjtőhálózat fejlesztési tervet. a népi ellenőrzési bizottság felhívta a figyelmet arra, hogy gyorsabb ütemben kell korszerűsíteni a meglévő, elavult gyűjtőcsarnokokat, hűtőberendezéseket, fokozott figyelemmel, szakmai technológiával javítani kell a termékek minőségét, s a megye összes településére ki kell terjeszteni a pasztörözött tej, illetve tejtermék ellátást./mti/

13.45/ny

-25-

Hra 14.15

ö

bb 37. mszbt programok a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 30. évfordulójára

t/gy/fe/p pre di

1979. február 28.

az mszbt-és a munkahelyi, az iskolai tagcsoportok -tag-ságának milliós tábora - gazdag programmal emlékezik meg a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 30. évfordulójáról. tudományos ülészekon, előadásokon, kiállításokon és filmvetítésekén tárják az érdeklődők elé a szovjet tudomány és technika legújabb vívmányait, népszerűsítik együttműködésünk eredményeit- mondotta tétényi páál akadémikus, a minisztertanács tudomáspolitikai bizottságának titkára, az mszbt alelnöke. a barátság házában szerdán tartott tájékoztatón ott volt nagy mária, az mszbt főtitkára is.

tétényi páál kiemelte: az évforduló jó alkalom arra, hogy a magyar közvélemény változatos rendezvényeken pillant-hasson be együttműködésünk e kiemelkedő területének hétköznapjaiba, a magyar és a szovjet tudósok közös munkájának eredményeibe. hiszen - mint hangsúlyozta - a megállapodás aláírása tette lehetővé, hogy a hazai tudományos kutatás olyan új területeket is meghódítson, mint az atomfizikai, a magfizikai kutatások. közös szellemi erőfeszítések dicsérik az úrkutatásban kimunkált újszerű megoldásokat is. természetes tehát, hogy az elkövetkező hónapokban az évfordulót köszöntő ünnepeken magyar és szovjet tudósok is sűrűn tartanak majd előadást együttműködésünk fejlődéséről, s a jövő elképzeléseiről.

szeptemberben állami szintű ünnepségsorozaton vesz részt magasszintű szovjet tudósküldöttség; a többi között ünnepi ülést, tudományos ülészekot rendeznek hazánkban. ugyancsak ősz-szel rendezik meg az ágazati tudományos és műszaki napokat. a szovjet tudomány és technika vívmányait, a két ország tudósainak együttműködését bemutató nagyszabású kiállítás nyílik budapesten.

a baráti társaság más társadalmi szervekkel, s a miniszteriumokkal együttműködve szervezi akciót. szibéria és a tudomány címmel a kgm technika házában nyitnak meg kiállítást, amelynek dokumentumai a szovjetunió tudományos akadémiájának szibériai tagozatától érkeznek. mintegy 800 négyzetméter területen látható május 7-től a fényképekből, működő modellekből, makettekől álló bemutató, amely szibéria természeti kincseiről, gazdasági fejlődéséről és tudományos kutatásairól ad áttekintést. a kiterjedt műszaki tudományos életéről a hazánkba érkező szibériai tudósok előadásokat is tartanak.

/folyt köv./
14.10/p *Li M 35*

-26-

bb.37. /mszbt.....folyt/p

velük karöltve érvelő, felvilágosító szóval járulnak hozzá a magyar tudományos élet kiemelkedő személyiségei is a műszaki tudományok népszerűsítéséhez. a többi között szerte az országban ismertetik majd a magyar-szovjet olaj-és gázipari tudományos együttműködés eredményeit, a műszeripari együttműködés tálatait, vázolják a szovjet alumíniumipar fejlődését. nemcsak a tagcsoportok kollektíváinak lesz részük a baráti társaság programjaiban. a tit-tel közösen más üzemekben és intézményekben, számos megyében válogathatnak az érdeklődők a tudományokról szóló ismertető között. szovjet vendégelőadók keresik fel a gödöllői agrártudományi egyetemet, a budapesti műszaki egyetemet, és más felsőoktatási intézményünket, s a hallgatók műszaki fórumain válaszolnak a diákok kérdéseire. bevonják a barátsági munkába a szovjetunióban végzett magyar szakembereket is. a vot szovjet ösztöndíjasok, mint a baráti társaság aktivistái sok helyen tartanak majd élménybeszámolót.

a filmvetítéseknek a budapesti szovjet kulturcentrum ad otthont. áprilisban az mszbt a szovjet kultúra és tudomány házával közösen tudományos és műszaki filmbemutatókat rendez. az ősszel az mtesz-szel együttműködve műszaki filmapokon tűzik műsorra a szovjet tudomány és technika világába kalauzó színes kisfilmeket. /mti/

-.-

bb.38. a muosz elnöksége az egyesült izzóban

pr/p di

1979. február 28.

az üzemi újságírás helyzetéről és feladatairól tanácskozt szerdán a magyar újságírók szövetségének elnöksége az egyesült izzóban. vadas sándornénak, a pártbizottság titkárának vitaindítója az üzemi újságírás megnövekedett szerepét, jelentőségét hangsúlyozta. az eszmezsere után dienes béla, az egyesült izzó vezérigazgatója adott tájékoztatót a vállalat munkájáról.

/mti/ *Li M 35*

-27-

bb 39. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke... 14 óráig

ny di

1979 február 28.

1. továbbtanulók jelentkezési lapja
 2. nagytakarítás a fővárosban
 3. közművelődésről
 4. tanácsköztársasági kiállítások
 5. felújítják a bem-mozit
 6. afrikában forgattak
 7. nőnapra készülnek
 8. elkészült a soproni ünnepi hetek programja
 9. fénySOROMPÓT szerelnek fel
 10. együttműködés
 11. a harmincötödik ifjúsági klub
 12. a bányagépek állásidejének mérése
 13. kísérleti üzem és laboratórium
 14. jön az új fajta meggy
 15. korrozóvédelem
 16. bővítési válsz tékát
 17. közösen hatékonyabb
 18. automatikus forgalomirányítás
 19. propán-bután gáz tároló
 20. atomfizikusok a csőágyárban
 21. szinkronfilmszemle
 22. gyorsított bányáépítés
 23. hatékony együttműködés
 24. veled vagyunk vietnam
 25. a rendőrség felhívása /3. sz. javítás/
 26. mégsem farkast lőttek
 27. életmentőket tüntettek ki
 28. megkezdődtek herbert wehner tárgyalásai /4. sz. javítás/
 29. ros samay szerdai programja
 30. jubileumi csapolás /5. sz. javítás/
 31. felmentés
 32. exportfejlesztés /6. sz. javítás/
 33. a totó-lóttó sajtótájékoztatója
 34. időjárás
 35. baleset
 36. népi ellenőrzési bizottság vas megyében
 37. mszbt programok /7. sz. javítás/
 38. a muosz elnöksége
 39. hírcsoporthoz /mti/
- A 2.sz. javítás az 1.sz. gyorsírra vonatkozott
- 14.30/ny -28-

Li 14.30

bb.29./ros samay szerdai ... 1.folyt./ra ká

a legteljesebb nemzeti egységben kívánjuk végrehajtani a haza megmentésére alakult kambodzsai nemzeti egységfront 11-pontos programját - hangsúlyozta tájékoztatójában ros samay. pol pot és ieng sary hatalmának megdöntése után a kambodzsai nép békés, független, demokratikus országában a szocializmus útjára kíván lépni. a fasiszta diktatura pusztítása után nagyon nehéz helyzetben kezdtek meg az élet normalizálását. a fekete ruhát egyenruhaként a lakosságra kényszerítő pol pot-ék a lakóházak nagy részét lerombolták, tönkre mentek a kórházak, teljesen elszegényedtek az ősi lakóhelyükről kiszakított és áttelepített családok. „nincs tányérunk, amiből együnk, nincs tünk, amivel megvarrjuk a ruhánkat, - érzékelte a múlt, semmi sincs, örökségét ros samay, aki tiztagu családjának egyetlen túlélője.

- de most már a nép vette kezébe saját sorsának irányítását. a népi forradalmi tanácsok a kisebb és nagyobb településeken egyaránt kórházak, iskolák építésén, tanítók képzésén, az analfabétizmus felszámolásán munkálkodnak. fokozatosan visszatelepítik szülőföldjükre az onnan elűzötteket, egyesítik a mesterségesen szétszakított családokat, s annyi üldözöttség után visszatérhetnek a diktatura elől vietnamba menekültek is. jeltelmező, hogy pol pot-ék egyetlen tartományból 50 ezer lakost ültettek el, illetve telepítették ki.

- miközben az élet megindításán dolgozunk, a kínai expansionista agressziós körök aknamunkájáról egy pillanatra sem feledkezhetünk meg - húzta alá a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságának főtitkára. - de a reakciós politika irányítóinak álmai hamarosan véglegesen szertefoszlának, mert kambodzsában a népi forradalom győzelmét már senki és semmi sem fordíthatja meg.

az újságírók kérdéseire válaszolva ros samay elmondotta, hogy a kambodzsai népi erők az egész országot ellenőrzésük alatt tartják, s csak kislétszámú bandákat kell a most következő időszakban ártalmatlanná tenni. ros samay megalapozatlannak és ellenségesnek minősítette azokat a nyugati hírügynökségi és pekingi állításokat, amelyek szerint kambodzsában a pol pot-ieng sary bukott rezsim hívei szervezett ellenállásban harcolnak. a népi fegyveres erők január 24-28 között takeo tartományban számolták fel az utolsó nagyobb forradalomellenes egységet, amelynek 563 tagja esett el, illetve került fogságba. a közelmúltban az ország északi részén a népi egységfront felhívására egy 40 tagú ellenforradalmi csoport megadta magát, s 500 békés lakos szabadult ki a fogságukból. a kínai vezetők most a thaiföldön élő kínai származású lakosságot próbálják rávenni kambodzsai beszivárgásra és zavarkeltésre. a thaiföldi miniszterelnök közölte, hogy országa semleges marad. /folyt.köv./

15.00/ra

-29-

16.00/ra

bb.29. / ros samay szerdai ... 2.folyt./ra

ros samay kiemelte, hogy a közelmúltban megkötött kambodzsai-vietnami barátsági szerződés egész népük egyetértésével találkozott. a megállapodás nemcsak a két ország, a két nép együttműködését szolgálja, hanem hozzájárulást jelent a világ békéjéhez. a vietnami, a laoszi és a kambodzsai népek közötti szolidaritás szálai a régmúltra nyulnak vissza, hiszen vállvetve, közös harcban győzték le a francia, majd az amerikai imperialistákat és együtt küzdenek most is a kínai expansionista, hegemonista törekvések ellen. a kambodzsai politikus aláhuzta, hogy országának lakossága mélységesen elítéli a vietnam elleni kínai agressziót, s készek arra, hogy hozzájáruljanak a vszk függetlenségének megvédéséhez.

- a szocialista országok, köztük magyarország, szolidaritása, politikai, erkölcsi és anyagi támogatása mélységes háttérrel tölti el országunk népét - huzta alá a továbbiakban ros samay. - a testvéri szocialista magyarország népének segítségével a közelmúltban kapott gyors élelmiszer, gyógyszer és ruhaszállítmány, nehéz helyzetünkben nagyon sokat jelentett. küldöttségünkkel most először járt kambodzsai delegáció magyarországon, mégis úgy éreztük, mintha testvérként, bensőséges, jóbarátként érkeztünk volna. csak azt kívánhatom, hogy az internacionalista szolidaritás további erősítésével ,,írjuk tovább,, a haladó világ történelmét - mondotta befejezésül a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságának főtitkára./mti/

-.-

bb.40. sajtótájékoztató a bolgár üdülési lehetőségekről

t/kg/gg/ra pp ká

1979. február 28.

az idén 40 féle utazási program közül válogathatnak a bulgáriát felkereső magyar turisták. ezekről az utakról és a különféle kedvezményekről tartott sajtótájékoztatót szerdán ilija nesztorov, a bolgár állami idegenforgalmi bizottság budapesti képviselőjének vezetője, a bolgár kulturális központban.

bulgáriában évente megközelítően 5 millió turista tölti szabadságát, közülük tavaly mintegy 250 ezer volt a magyar. ugyanakkor 32 ezer bolgár látogatott hozzánk, 270 ezren pedig átutazóban töltötték hosszabb-rövidebb időt magyarországon. a két ország között az idegenforgalom az idén várhatóan tovább növekszik, s erre jóelőre felkészültek a bolgár vállalatok. a 360 szállodából álló hálózat a nyári főszezonra újabbakkal gazdagodik. a tengerpart mellett sok hegyi üdülő is várja a vendégeket.

/folyt.köv./

15.10/ra

16⁰⁷

-30-

bb.40. / sajtótájékoztató ... folyt./ra

az autósturisták számára kedvezményt jelent, hogy néhány utazási irodánál, így az ibusz-nál és a volán turistánál 25 százalékos kedvezménnyel benzinjegyeket vásárolhatnak a bulgáriába utazók. további újdonság a volán tröszt és a balkán turist között kötött megállapodás, amely szerint június 22-től augusztus végéig rendszeres autóbusszjárat közlekedik majd hetenként egy alkalommal budapest és a tengerparti obzor között. a főszezonon kívül a szállodák is olcsóbbak bulgáriában: október 1-től május végéig 40, június 1-től 15-ig pedig 25 százalékkal olcsóbban bérelhetőek szobák./mti/

-.-

bb.41. a szövetkezeti gépipar export-növelő törekvései - tanácskozás a külkereskedelem képviselőivel

t/ol/mi/ra pp ká

1979. február 28.

a népgazdaság érdekeinek jobban megfelelő exportarányok kialakításának lehetőségeiről, módjairól tanácskoztak szerdán a szövetkezeti gépipar vezetői, rabi béla kohó-és gépipari államtitkár, valamint a partner külkereskedelmi vállalatok képviselőinek részvételével. a tanácskozás vitaindítójában rév lajos, az okisz elnöke - egyebek között - a következőket mondotta:

- gépipari ágazatunk adja az iparba sorolt szövetkezetek teljes termelésének több mint 30, szocialista exportjának mintegy 45, tőkés exportjának azonban csak 16 százalékát. kívánatos lenne, hogy ez az utóbbi arány növekedjék. a tőkés export aránya azonban az utóbbi időben stagnál, sőt néhány területen még csökken is. pedig a gépipari szövetkezetek üzemi adottsága, gépi felszereltsége, szakember gárdája lehetővé tenné minden olyan termék előállítását, amely hozzásegíthetné az ágazatot a tőkés export arányának növeléséhez. a jelenleg érvényben lévő ösztönzők azonban nem készítetik erre a szövetkezeteket, így a tőkés export népgazdasági érdekek által is megkívánt növelésére nem törekednek. a gépipari szövetkezetek a belföldi megrendelések és a szocialista export teljesítésével is megtalálják üzleti számításukat. a tőkés export nyereségtartalma általában kevesebb, mint ha termékeiket belföldön, vagy szocialista piacon értékesítenék.

/folyt.köv./

15.20/ra

-31-

16⁰⁷

bb.41. / a szövetkezeti ... folyt./ra

szövetkezeti berkekben nem sok spontán kezdeményezés akad az exportarány javítására. jellemző, hogy a gépipari szövetkezeteknek mintegy 30 százaléka hitel és kölcsön nélkül gazdálkodik, pedig éppen ezek a termelő kollektívák lennének azok, amelyek a legjobb eséllyel igényelhetnék az export fejlesztésére szolgáló hiteltől. valamivel kedvezőbb a helyzet a termelési kooperációkat illetően. jellemző azonban, hogy a legtöbb esetben nem a magyar fél a kezdeményező.

a tanácskozáson szó volt a gépipari szövetkezetek tőkés importot pótló termeléséről is. a budapesti szövetkezeti gépipar tavaly 2,5 millió dollár értékű importtól mentesítette a népgazdaságot különféle mezőgazdasági láncok, speciális tehergépkocsi akkumulátorok, tömitések, hazai előállításával. az idei import-kiváltó termelés értéke várhatóan eléri majd a 3,4 millió dollárt./mti/

-. -

bb.42. a tisztségviselők továbbképzéséről és a kölcsönös támogatási alapról tárgyalt a tot elnöksége...

t/jf/s/ra ká

1979. február 28.

a mezőgazdasági szövetkezetek legutóbbi kongresszusa határozatának megfelelően a tot fokozta a szövetkezetek tisztségviselőinek továbbképzését - állapította meg a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdai ülésén, amelyen részt vett és felszólalt borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára. tavaly például 6000 termelőszövetkezeti tisztségviselő vett részt a különböző tanfolyamokon, az idén 7000-en ülnek be újra az „iskolapadokba”, már épül és a tervek szerint jövőre megkezdí működését budapesten a mezőgazdasági szövetkezetek háza, ami jelentősen javítja és gyorsítja a szövetkezeti tisztségviselők tájékoztatásának és képzésének feltételeit.

sokoldalú vitát váltott ki a termelőszövetkezetek kölcsönös támogatási alapok helyzetéről és továbbfejlesztéséről szóló előterjesztés. a szövetkezeti mozgalom régi törekvése ugyanis a közös összefogás és a kölcsönös támogatás megteremtése. jelenleg 1134 szövetkezet a tagja a termelőszövetkezetek kölcsönös támogatási alapjának. a tsz-ek megközelítően 350 millió forintot fizettek be az egymás kölcsönös megsegítését szolgáló alapba. a jelentősebb pénzalappal bíró támogatási szervezetek sajátosságaiknak megfelelően gyors anyagi segítséget adnak a pénzügyileg átmenetileg megszorult szövetkezeteknek. az elnökség álláspontja szerint fontos szövetkezetpolitikai érdekek fűződnek ahhoz, hogy az idén a támogatási alaptagság lehetőleg már teljeskörű legyen./mti/

15.25/ra

-. -
-32-

16²⁰07

bb.43. a bkv közleménye

fe/ra ká

1979. február 28.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy március 1-én üzemkezdettől a 3-as, a 12-es, a 14-es, a 33-as és az 55-ös jelzésű villamosok utvonalát újpest felé metróépítési munkák miatt az alábbiak szerint módosítja: újpest felé: kádár utca, krešz géza utca, radnóti utca, váci ut, tovább eredeti utvonalon. kádár utca felé az utvonal változatlan. továbbá közli, hogy március 1-én üzemkezdettől az 51-es, 51-es „a” jelzésű villamosok, ecseri ut-üllői ut kereszteződésénél lévő ideiglenes végállomását áthelyezi a nagyvárad térre. március 1-én üzemkezdettől a jelzett villamosok a nagyvárad térig közlekednek./mti/

-. -

bb.44. győri imre látogatása a főváros xv.kerületében

t/kjf/ra ká

1979. február 28.

győri imre, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára szerdán a főváros xv.kerületében, rákos-palotán tett látogatást. a pártbizottság székházában szabó lászló, a pártbizottság első titkára, pataki béla tanácselnök és a párt-végrehajtó bizottság tagjai fogadták.

a kb titkára megbeszélést folytatott a 125 ezer lakosu kerület életéről, fejlődéséről, az üzemek, intézmények, szövetkezetek tevékenységéről, várospolitikai gondokról. a program ezután - rövid városnézést követően - ujjpalotán, a kontyfa utcai 24 plusz 6 tantermes általános iskolában folytatódott. a vendég megtekintette a korszerű intézményt, ismerkedett az ottani nevelőmunkával.

ezután győri imre felkereste a nagy munkásmozgalmi hagyományokkal rendelkező, mintegy kétezer dolgozót foglalkoztató landler jeno máv járműjavító üzemét, ahol kövér imre igazgató és sebestyén józsef üzemi pártbizottsági titkár adott tájékoztatást. az üzem a vasút egyik nagyjavító bázisa, ahol ebben az évben 145 gőzmozdonyt, 2520 tehervagont és 25 ezer kormányselepet javítanak. az üzemlátogatás során a kb titkára ismerkedett a javítóműhelyekben dolgozó kollektívák munkájával.

a látogatás délután pártnappal zárult, amelyen győri imre időszzerű kérdésekről tartott tájékoztatást./mti/

-. -

15.35/ra

-33-

16²⁰07

bb.46. kitüntetés

gg/ra ká

1979. február 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nyugdíjba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismerésül, damásdi gyulánét, a szot társadalombiztosítási igazgatóság osztályvezetőjét a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést cse-
hák judit, a szot titkára adta át./mti/

--

bb.45. megszűnt a harmadfoku árvízvédelmi készültség a tiszta völgyében - csaknem 60 napon át védtek a gátakat

ö-sb/tób/mi/ra ká

1979. február 28.

a tiszán nagykörűtől algyőig, s a hármaskörös torkolati szakaszán sárdán délben harmadfokuról másodfokúra mérsékelte az árvízvédelmi készültséget az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság. ezek voltak az utolsó gátszakaszok, amelyeket még harmadfoku készültségben őriztek az árvédelem erői, amelyeknek két hónappal ezelőtt, január 1-én kellett először felvonulniuk a tiszta felső szakaszán és a turmentén. a rendkívüli időjárás miatt lehullott sok csapadék szokatlanul korán indított el nagy árhullámokat folyóinkon. január 1-én a tiszának záhony feletti szakaszán és a turnál, összesen 190 kilométer hosszú védvonal őrzésére vonult ki 742 vízügyi dolgozó, s harmadfoku készültségben vigyázta a gátakat. a rendkívül heves árhullám az 1970. évi maximumot meghaladó előtéssel fenyegette tarnassadány, tarnaméra, visznek, jászárokszállás, tarnaórs és jászódózsa községeket. a készültség erői a töltések erősítésével s a maximumot meghaladó vízszint feltartására nyulgátak építésével sikeresen elhárították a veszélyes áradás fenyegetéseit.

a berettyó árhulláma befagyott folyót talált, s ezért feltepte a jégtakarót, nagy torlaszt hordott össze a folyó legalás, tíz kilométeres szakaszán. a jégtörő hajók és a robbantó járőrök erőfeszítéseinek eredményeként azonban a folyót veszélyesen megduzzasztó torlaszt sikerült hamar eltávolítani, felapritani. ennél is veszélyesebb jégtorlasz ellen küzdöttek a tiszán, a balsai hid térségében, ahol az áradás több kilométer hosszú, általában 6 méter, de helyenként a 15 méteres vastag jégdugót épített. ennek szétrombolása és leusztatása is sikerrel járt.

/folyt.köv./

15.40/ra

IF 300

-34-

16.45/ra

bb.45. / megszűnt ..1. folyt./ra

a két hónapos árvédekezés során veszélyes helyzet alakult ki a bodrognál is, hiszen felsőberecknél a valaha is észlelt legnagyobb vízszintet 33 centiméterrel meghaladó árhullám duzzasztotta meg a folyót. a bodrog bal parti töltéseit a múlt évben erősítették, s ezek a gátak jól vizsgáztak a magas árhullám idején is. a jobb parton a domboldalakat tartották az árhullámot, de a töltészetlen magas part mélyebb területein több száz épületet öntött el a víz. a lakókat mindenütt idejekorán biztonságos helyre költöztették.

a tiszta felső és középső szakaszán sok helyen megközelítette, tokaj és tiszaroff között pedig 6-21 centiméterrel meghaladta az 1970. évi maximumot az árhullám szintje. a mellékfolyókkal együtt a tiszta völgyében több mint 200 kilométer hosszú szakaszon volt magasabb az áradás mint 1970-ben. a tiszánál a magas árhullám különösen veszélyes helyzetet teremtett szolnok térségében, ahol a folyó magasparti oldalán korábban nem épültek töltések, és ezért mindössze néhány nap alatt kellett 28 kilométer hosszú nyulgátat emelni lakitelek, tiszakécske, tiszabög, tiszajenő, vezseny, tiszavárkony, tószeg, szolnok, nagyrév, tiszajug és a sasi kanyar védelmére. megfeszített küzdelmet kellett vívni a folyó áradása ellen, amit nehezített, hogy gyakran még az esőzés is áztatta a gátakat, sártengerré változtatta a védvonalakhoz vezető földutakat. ezért ahol csak lehetett vízi járművekkel szállították a védekező anyagokat. a gondokat növelte a lassu apadás is, hosszú ideig nagy víznyomásnak álltak ellen a gátak, s ezért sok helyen védekeztek átázás, csurgás, vízfelfakadás ellen. az árvédelem erői - vízügyi dolgozók, honvédségi egységek, közlekedési vállalatok dolgozói, az érintett települések helyi erői - megfeszített munkával dolgoztak és sikeresen hártották el minden veszélyt. a gátak oldalát mintegy 4500 köbméter terméskövel erősítették meg, ugynevezett kőbordás megtámasztást alkalmaztak. az átázás és a hullámverés ellen csaknem 40 ezer négyzetméter fóliát terítették a gátak oldalára, illetve majdnem 75 ezer kéve rőzséből erősítették fel hullámverésálló rőzseszőnyeget. a töltések mögött, vagy a gátak oldalában átcsurgó, felfakadó víz elfogására és nyulgáták építésére 238 ezer homokzsákot használtak fel. természetesen éjszaka is dolgoztak, és ezért a gátak nagy részén ideiglenes elektromos világítási hálózatot építettek ki, amellel még 15 ezer fáklyát is felhasználtak. a legnagyobb veszélyek idején mintegy 2500 kilométer hosszú árvédelmi vonalat védtek, s a készültségben 7-8 ezren vettek részt. jóval kevesebb emberkézre volt tehát szükség az utóbbi években végzett töltéserősítési és egyéb korszerűsítési munkák eredményeként, mint 1970-ben, amikor több mint 40 ezren védekeztek a tiszta völgyében.

/folyt.köv./

15.50/ra

IF 300

-35-

16.50/ra

bb.45. / megszűnt ... 2.folyt./ra

szolnoknál szerdán 790 centimétert jelzett a vízmérce, 114 centiméterrel kevesebbet, mint a tetőzésekor. szegednél szerdán 748 centiméteres vízszintet mértek, ami csaknem egy méterrel kisebb, mint tetőzésekor volt. az apadás lehetővé tette ugyan a harmadfoku készültség megszüntetését, de a gátakra még mindig tetemes víznyomás nehezedik, s ezért 3200 vízügyi dolgozó továbbra is 810 kilométer hosszú védvonalat őriz első és másodfoku készültségben. a folyó felső szakaszain megkezdtek a védekezési anyagok összegyűjtését. a hidrológiai előrejelzések szerint várhatóan még 7-10 napba telik, amíg a tiszta árhullámának utolsó részlete is elhagyja hazánkat, átlépi a déli országhatárt.

a vízügyi szakemberek az ideai tapasztalatok alapján megállapították, hogy a vízgyűjtő területek erdőinek megritkítása, az emberi környezet átalakítása, egyszóval a különböző civilizációs hatások alapján a csapadék könnyebben, gyorsabban jut el a folyók medrébe, s ezért számítani kell arra, hogy mind magasabb áradások alakulnak ki. bebizonyosodott az is, hogy a vízügyi igazgatóságok jól felszerelt árvízvédelmi osztagai rendkívül hatékonyan dolgoznak, de mozgékonyaságuk és munkájuk további fejlesztése érdekében rendszeresen gondoskodni kell felszerelésük kiegészítéséről, folyamatos korszerűsítéséről. sajnos régi tapasztalat, hogy a sokszori figyelmeztetés ellenére sokan építkeznek még a vízügyi hatóságok engedélye, hozzájárulása nélkül vízjárta helyeken, s így tulajdonképpen feleslegesen okoznak kárt maguknak. a tapasztalatok végleges összegezésére azonban később kerül sor./mti/

bb.47. a közlekedés és hírközlés fejlesztéséről tárgyalt bácskiskun megye tanácsa

rap/ra kz

1979. február 28.

az országos közlekedéspolitikai irányelvek jóváhagyása óta eltelt tíz év alatt meggyorsult a közlekedési ágazatok fejlődése bácskiskun megyében - állapították meg a megyei tanács szerdai ülésén. egyedül a vízi szállítás fejlesztése maradt el eddig jelentősebben a lehetőségektől. a megye vasúthálózatának korszerűsítése a fővonalakon befejezéshez közeledik. tervszerűen halad, és ez év végéig befejeződik a budapest-kelebia közötti vasútvonal villamosítása, a cegléd-kiskunfélegyháza-kiskunhalas közötti vasúti pálya villamosítását az idén kezdik el és 1980-ban fejezik majd be. a kiskunfélegyházát szegeddel összekötő vasútvonalon 1981-ben végzik el ezt a munkát. befejeződött a kiskunfélegyházi pályaudvar teljes rekonstrukciója, körzeti állomássá fejlesztése, korszerűsítették továbbá a jánosalmi forgalomfelvevő máv állomást, s új tömegáru-rakodót építettek baján. befejeződött a megyében több vasútállomási létesítmény, rakterület, kiszolgáló épület korszerűsítése. folyamatban van a kecskeméti alsópályaudvar rekonstrukciójának műszaki előkészítése, a munkát rövidesen elkezdik és a vi.ötéves tervben fejezik majd be. tíz év alatt 62 vasút-közút kereszteződésnél szerelték fel a biztonságos közlekedést szolgáló fénysorompókat.

/folyt.köv./

16.00/ra

-36-

17.00/ra

bb.47. / a közlekedés ... folyt./ra

sokat javult a megyében az állami kezelésű uthálózat minősége is. egy évtized alatt csaknem ötszáz kilométer hosszú utszakaszt korszerűsítették: a főbb közutakat 4,7 méterről 5,5 méterre szélesítették. az alsóbbrendű utak fejlesztése azonban messze elmaradt az igényektől. a legközelebbi feladatok között szerepel egyebek között kecskeméten egy közúti felüljáró építése. a tanácsülés a továbbiakban megállapította, hogy a közúti és a vasúti szállítás megnövekedett igényeit nagyrészt ki tudják elégíteni a megyében. emelkedett a konténeres és a rakodólapos szállítás aránya, fejlődött a gépesített rakodás. a vasúti vagonhiány azonban évről évre visszatérő probléma.

a megyei tanács határozatban rögzítette a legfontosabb feladatokat. eszerint gyorsítani kell a körzeti máv-pályaudvarok fejlesztését, tovább kell javítani a biztonságos közlekedés feltételeit, s a következő években nagyobb gondot kell fordítani a tranzit-, turista és határforgalom feltételeinek javítására is, valamint a telefonellátás gyorsabb ütemű fejlesztésére./mti/

..-

bb.48. fellendült az ujitómozgalom csongrád megyében

dén/ra kz

1979. február 28.

egy évvel ezelőtt tíz csongrád megyei építőipari és közlekedési vállalatnál vizsgálták meg a népi ellenőrök az ujitómozgalom helyzetét. nemrég tartott utóvizsgálatuk azt bizonyította, hogy a feltárt hiányosságok kijavítására tett akkori javaslatokat szinte mindenütt megfogadták. a csongrád megyei népszerű szerdán szegeden tartott ülésén beszámoltak arról, hogy a vizsgált helyeken nőtt az ujitók anyagi és erkölcsi megbecsülése. javult az ujitómozgalom propagandája, nyilvántartása, és a népi ellenőrök javaslatára szélesedik az „egybrigád - egy ujtás, mozgalom is. az ujtási feladat-terveket a dolgozókkal széles körben ismertetik. az ujtások elbírálása és bevezetése rövidebb időt vesz igénybe, mint korábban. az egy évvel ezelőtti javaslatok alapján ujtási ötletnapok, ujtási börzék, ujtási ankétok sorát tartották meg az üzemekben. mindezek hatására a vizsgált építőipari és közlekedési vállalatoknál fellendült az ujitómozgalom.

/folyt.köv./

16.05/ra

-37-

17.00/ra

bb.48. / fellemlt ... folyt./ra

az utóvizsgálati jelentés adatai szerint a dél-magyarországi építőipari vállalatnál például egy év alatt hétszeresére nőtt az elfogadott ujitások előkalkulált gazdasági haszna. az afit xi.számú autójavitó vállalatánál 1978-ban az előző évihez képest megduplázódott az elfogadott ujitások száma. a volán 10. számú vállalatnál áttértek az ujitások folyamatos elbirálására, s ezzel lényegesen, mindössze tizenhárom napra csökkentették egy-egy ujitás elbirálásának idejét.

a népi ellenőrök) utóvizsgálata természetesen sok olyan szervezési, módszerbeli hiányosságra is rámutat, amelyek megszüntetésével tovább javítható még az ujitómozgalom helyzete, hiba, hogy egyes ujitási előadók még mindig túlterheltek a munkával. a kiváló ujitók népszerűsítésével szintén többet kellene törődni a vállalatoknál. továbbá lehetne még csökkenteni az ujitási javaslatok elbirálásának idejét is.

az utóvizsgálat tapasztalatai alapján most ismét megküldik javaslatokat a vállalatoknak a népi ellenőrök. az ujitásokkal kapcsolatos vizsgálatokat ezután is rendszeresen megismétlik és más vállalatokra is kiterjesztik - határozták el a csongrád megyei nebulésén./mti/

bb.50. 7 millió forintot csaltak a közönsnek - elítélték a seregélyesi alkotás termelészövetkezet volt vezetőit

zsi/ra kz

1979. február 28.

különösen nagy kárt okozó csalás ügyében hozott ítéletet szerdán a székesfehérvári megyei bíróság. a seregélyesi „alkotás”, termelészövetkezet négy volt vezetője összesen mintegy 7 millió forint jogtalan bevételt „szerzett”, a közönsnek csalással, a terméseredmények meghamisításával, illetve a jégkárt szenvedett kukorica-vetésterület fiktív megnövelésével. a székesfehérvári megyei bíróság dr.varga jeno tanácsa az elsőrendű vádlottat, feind lajos volt sz-elnököt két rendbeli, különösen nagy kárt okozó csalás büntette és egy rendbeli jelentős kárt okozó hűtlen kezelés büntette miatt marasztalta el, és ezért halmazati büntetésként 3 év szabadságvesztésre és a közügyektől való 4 évi eltiltásra ítélte.

/folyt.köv./

16.20/ra 17.30

-38-

17.07

bb.50. / 7 millió ... folyt./ra

a másodrendű vádlottat, hartyáni györgy volt főkönyvelőt ugyancsak két rendbeli különösen nagy kárt okozó csalás büntetében és egy rendbeli jelentős kárt okozó hűtlen kezelés büntetében találta bűnösnek, és ezért halmazati büntetésként 2 év 8 hónapi szabadságvesztésre és a közügyektől való 3 évi eltiltásra ítélte. a szabadságvesztést mindkettőjüknek börtönben kell letöltenie. a harmadrendű vádlottat, dubicz lászlót, volt növénytermesztési ágazatvezetőt egy rendbeli, különösen nagy kárt okozó csalás büntetében marasztalta el, a bíróság, és ezért 2 év szabadságvesztésre és 2 ezer forint pénzbírságra ítélte. a negyedrendű vádlottat, füle ferencné, volt üzemgazdász két rendbeli, különösen nagy kárt okozó csalás büntetében társtettesét 2 év szabadságvesztésre és 2 ezer forint pénzbírságra ítélte. a bíróság a harmadrendű és a negyedrendű vádlott szabadságvesztés büntetését 3 év próbaidőre felfüggesztette. az ötödrendű vádlottat, zsirai jánost, az állami biztosító volt csoportvezetőjét hanyag kezelés vétsége miatt 5 ezer forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

az ítélet kihirdetése után az ügyész három nap gondolkodási időt kért, az első- és másodrendű vádlott fellebbezést jelentett be, a többiek tudomásul vették az ítéletet.

x x x

a seregélyesi „alkotás”, termelészövetkezet volt vezetői az első csalást 1975 őszén a bábolnai iparszerű kukoricatermesztési rendszer megkárosításával követték el. a termelészövetkezet ugyanis a 2450 hektár kukorica-termőterület többlettermesztését részben a háztáji területek terméséhez „könyvelték át”, részben pedig eltitkolták, hogy kevesebb részesedést kelljen fizetniük a rendszergazdának. ezzel a könyvelési manipulációval bizonyíthatóan 674 ezer forint értékű csalást követték el. másodszor az 1977. május 20-i jégverés után szintén a termőterület fiktív megnövelésével „csökkentették”, az egy hektárra jutó kukorica-termésátlagot és 260 hektár helyett 418 hektár kukorica ujravetésére vettek fel több mint félmillió forint jogtalan költségtérítést az állami biztosítótól. így csalárd módon több mint 9 és félmillió forint kártérítésre tartottak igényt, amelyből 6 millió 239 ezer forintot tett ki a jogtalanul szerzett kártérítés. szerencsére a kártérítés teljes összegét - a vizsgálat megindulása miatt - már nem utalták át.

/folyt.köv./

16.30/ra 17.30

-39-

17.07

bb.50. / 7 millió ... 2.folyt./ra

a seregélyesi termelőszövetkezet volt elnöke és főkönyvelője ezen kívül a háztáji földek hűtlen kezelésében is vétkezőnek bizonyult. a 150 tag előirt háztáji földjét 12 hektárral megnövelték, és a jogosulatlanul kiosztott burgonyaföldek vetőmag-és művelési költségét nem számoltatták el. ezzel 127 ezer forinttal károsították meg a közös gazdaságot. a nagyértékű család két károsultja, a bábolnai iparszerű kukoricatermesztési rendszer, illetve az állami biztosító fejei megyei igazgatósága a seregélyesi „alkotás”, termelőszövetkezettel és a vádlottakkal szemben polgári per útján érvényesíti követelését./mti/

..-

bb.28. /megkezdődtek herbert wehner ... 1.folyt./mir/ra ká

apró Antal, az országgyűlés elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja, szerdán a parlamentben fogadta Herbert Wehner-t és kíséretét.

a megbeszélésen áttekintették a két ország törvényhozó testületeinek tevékenységét és kapcsolatait. a tárgyaláson részt vett Péter János, az országgyűlés alelnöke, Darvasi István, a külügyi bizottság titkára és Horn Gyula, az MSZMP külügyi osztályának helyettes vezetője. jelen volt dr. Johannes Balser, az NSZK magyarországi nagykövete./mti/

..-

bb.51. ellenőrök a gazdaságosságért - országos értekezlet a mém-ben

i/jf/s/ra ká

1979. február 28.

az ellenőrzés nem bizalmatlanság; a legteljesebb bizalom mellett is kell a segítő szándáku és szakmailag kellően megalapozott helyszíni ellenőrzés - állapították meg szerdán a mém-ben azon az országos tanácskozáson, amelyen a felügyeleti, hatósági ellenőrzések, valamint a belső ellenőrzési rendszerek hatékonyságát elemezték.

/folyt.köv./

16.35/ra

-40-

17.15/ra

bb.51. / ellenőrök... folyt./ra

a vizsgálatoknál - mutattak rá - nemcsak a hibát kell keresni az ellenőröknek, fel kell tárni az eredményeket is, elemezni kell a sikeréhez vezető utat azért, hogy a tapasztalatokat általánosítani lehessen a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban.

a mém területén tavaly több átfogó vizsgálatra került sor. ezen kívül számos esetben ellenőrizték egyenként is a vállalatokat. mint megállapították, az ellátási és a szolgáltatási tevékenység javulóban van, és a termelői kapcsolatok is megszilárdultak. ez részben annak köszönhető, hogy javult a szerződéses fegyelem, bár nem olyan mértékben, ahogyan az kívánatos lenne. a partneri kapcsolatok szorosabbra válását esetenként éppen a szerződési fegyelem megsértése akadályozza, ezért a hatósági és a belső ellenőrzési szervek figyelmét az eddiginél jobban erre a területre irányítják. a tapasztalatok arra is figyelmeztetnek, hogy az eszköz-, és készletgazdálkodás sokfelé továbbra is kritikus pontja a termelésnek. egy-egy vállalat a gazdálkodás hiányosságait, s az ezzel járó pénzügyi nehézségeket gyakran kívülálló okokra vezet vissza, és a szabályozórendszer alóli „mentesítést” kér, ahelyett, hogy megkeresné a közgazdaságilag helyes és indokolt eszköz-és készletarányokat.

a tanácskozáson elhatározták, hogy az eddiginél hatékonyabbá teszik az ellenőrök képzését, továbbtanulását, és a korábban több komplex vizsgálatot kezdeményeznek. a tapasztalatok ugyanis arra figyelmeztetnek, csakis az átfogó, a szakmai munka minden területét felölelő ellenőrzés nyomán juthatnak a gyakorlatban is alkalmazható következtetésekre./mti/

..-

16.45/ra

-41-

17.15/ra

bb.49. herder-émlékiállítás debrecenben

baj/ok kz

1979. február 28.

j.g. herder költő és filozófus halálának 175. évfordulója alkalmából kiállítás nyílt szerdán a debreceni kossuth lajos tudományegyetem könyvtárának előcsarnokában. az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja által rendelkezésre bocsátott anyag ismerteti herder életét és alkotásait, áttekintést ad a herderre vonatkozó magyar irodalomról./mti/

bb.52. az ifjúsági turizmus napja

t cs/ok ká

1979. február 28.

az ifjúsági turizmus napját rendezték meg szerdán a néprajzi muzeumban, az „utazás 79,, című kiállítással kapcsolatos program kiemelkedő eseményeként.

a játékos szellemi vetélkedőkről, a sportturisztikai eseményekről, az „aranyjelvényesek az olimpiára,, akció eddig lezajlott döntőiről, a külföldi országokban járt expressz csoportok utazásairól készített filmek vetítése mellett a kisz központi bizottsága, az állami ifjúsági bizottság és az expressz ifjúsági és diák utazási iroda képviselői fórumon számoltak be az ifjúsági turizmus helyzetéről. spiegel józsef, a kisz kb honvédelmi és sportosztályának helyettes vezetője elmondotta: az expressz egy évvel ezelőtt kapott megbízatást az „aranyjelvényesek az olimpiára,, akció megszervezésére. az öt feladat: uszás, futás, kerékpár- és téli túra, valamint evezés, meghatározott távokon, komoly erőpróbát jelentett a résztvevőknek. akik ezek közül négyet már teljesítették jelenleg 302-en vannak - vetélkedőn vesznek részt, amelynek legjobbjai utaznak az olimpiára. a mozgalomba az utóbbi időben több mint tizezere kapcsolódtak be.

harsányi lászló, a kisz kb kulturális osztályának helyettes vezetője hangsúlyozta: a turisztikának nagy szerep van a hazai és más országok tájainak, hagyományainak, műemlékeinek, népeinek megismerésében. ennek érdekében - a kisz és az expressz közösen - négy turisztikai akciót szervez.

/folyt.köv./

- 42 -

16.35/-ok

1730
07

bb.52./ az ifjúsági 1. folyt./-ok

bársényi iván, az állami ifjúsági bizottság titkárságának csoportvezetője számodatokkal is szolgált. ezek szerint 1971, az ifjúsági törvény megjelenése óta jelentősen emelkedett az ifjúsági turizmusban, az üdülésben résztvevők száma, üdülésben évente 58 ezer, belföldi turizmusban 640 ezer, a külföldi szervezett utazásokon csaknem 80 ezer 14 és 30 év közötti fiatal vesz részt. ez a részvétel azonban még mindig kevesebb a kívánatosnál, aminek oka az is, hogy nincs elegendő szálláshely, a kempingekben kevés a turisztikai és sportfelszerelés, és nem megfelelő az ifjúság tájékoztatása sem az utazási lehetőségekről. a közeljövő terveiről szólva emondotta, hogy a felépülő új szálláshelyek egy részét a fiataloknak tartják fenn, és kezdeményezik egy vándor kerékpáros és egy vándor vizitábor létrehozását is.

sárdi gyula, az expressz nemzetközi igazgatóhelyettese az éves utazási programok előkészítéséről, az egyre bővülő utazási lehetőségekről és az idegenvezetők tevékenységéről adott tájékoztatást.

a fórumok a pilisi parkerdőgazdaság munkatársa, gémesi károly diákkal illusztrált beszámolót tartott a visegrád közelében épülő kirándulóközpontról. az építkezés első üteme nyáron befejeződik. már áll a székely vendégfogadó és a jurta tábor. a nyolcvanas évek elején készül el az 500 méteres, műanyag csuszda- és sipálya és a három medencés függőfürdő.

az ifjúsági turizmus napjának programját az ifju népművészek bemutatója, valamint a „szabad idő és utazás,, című divatbemutató egészítette ki./mti/

bb.53. film a győri színházról

mzs/ok kz

1979. február 28.

szerdán tartották meg győrött a város új színházáról készült dokumentumfilm országos bemutatóját. a 20 perces színes film készítői tavaly ősszel kezdték a forgatást, filmre rögzítették az építkezés utolsó munkálatait, bemutatják a monumentális épület minden részletét és a hatalmas technikai apparátus - a zsinórpadlás, s különböző színpadtechnikai berendezések - filmrevüével a vásfüggöny mögötti titkokba is beavatják a nézőt.

a színházat illyés gyula fáklialáng című drámájával avatták. a film kitér a díszbemutató előzményeire, részleteket közöl a fáklialán próbáiról, köztük arról az emlékezetes olvasópróbáról, melyen maga az író is részt vett. végül néhány kockán izelítőt ad az utóbbi évek legnagyobb hazai színházi eseményéről, a színházavató díszbemutató forró hangulatából.

a dokumentumfilmet kollányi ágoston rendezte. a bemutató alkalmából egy kópiát ajándékoztak a film készítői a győri kisfaludy színház archivuma részére./mti/

- 43 -

16.40/-ok

1730
07

bb.54. fél milliárdos vízügyi fejlesztés három év alatt győr-sopron megyében - tervezett tárgyalás győrött

cser/ok kz

1979. február 28.

az előírt ütemben haladnak győr-sopron megyében az v. ötéves terv vízügyi beruházásai, fejlesztései. mint az országos vízügyi hivatal és győr-sopron megye vezetőinek szerdán győrött megtartott tervezett tárgyalásán elmondták a tervidőszak eddig elért három esztendőjében fél milliárdos vízügyi beruházás valósult meg a megye városiában és falvaiban. tovább javult a lakosság és az ipar vízellátása, valamint a csatornázás. jelentős összegeket fordítottak fürdőfejlesztésre is. a megye gazdag termál és gyógyvizekben, s ezek hasznosítását szintén fontos feladatnak tekintik a tanácsok.

a tanácsai vízügyi fejlesztések nagyszabású központi árvízvédelmi és folyamszabályozási munkákhoz kapcsolódnak. ezek sorában befejezték a duna szigetközi szakaszán a gátrendszer újabb - az 1954-es emlékeztető árvisz óta már második - erősítését. a rába alsó és a lajta magyarországi szakaszán ugyanígy fontos gátelőcsinálási és mederrendezési munkákkal készültek el.

az országos vízügyi hivatal és győr-sopron megye vezetői egyetértettek abban, hogy az elkövetkező időszakban nagyobb figyelmet kell fordítani a falvak vízellátására, s szennyvizek tisztítására. az élővizekbe kerülő szennyvizeknek jelenleg mindössze csak 1 százalékát tisztítják megfelelően a megyében. további vízműfejlesztéseket terveznek győrött, sopronban, mosonmagyaróvárott, csornán és kapuvárott. győr távlati ivóvíz igényeit szigetközéből, sopronét pedig rábaközéből elégítik ki.

a gacikovo - nagymarosi erőmű és vízlépcső rendszer kiépítése, mint erre külön felhívták a figyelmet, sajátos hatást gyakorol szigetköz egy részére, s magára győrre is. miután a mostani duna medret a hajózásból kikapcsolják és a hajózó csatornát a cseh-szlovák oldalon vezetik, a talajvízszint annyira csökken, hogy a szigetközi falvak egy részét vezetékes ivóvízzel kell ellátni. emellett a tervezett csúcserőmű működtetése következtében a győri duna ágba állandóan ismétlődő időközönként nagytömegű víz áramlik be. erre az időre ki kell építeni a város szennyvíztisztító berendezéseit, mert ellenkező esetben a szennyvizek a város területén megrekednek, s állandóan a járványveszély és a halpusztulás. hogy ez ne következzen be, már ebben az öt éves tervben megfelelő intézkedéseket tesznek.

az országos vízügyi hivatal vezetői felhívták a figyelmet az ivó és az ipari vízzel való takarékosagra. a víz nemzeti kincs, aminek pazarlása megengedhetetlen. miután az ipari üzemek jó részé az ivóvíz minőségű vizet fogyaszt győr-sopron megyében, e területen a takarékoságnak még nagyobb jelentősége van./mti/

- 44 -

16.45/-ok R^{CO}
1420

bb.55. ülést tartott a kisz központi bizottsága

t gy/pá/ok ká

1979. február 28.

a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalom időszerű kérdéseiről, valamint a fiatal művészek helyzetéről, a kisz körökben végzett munkájáról tárgyalt szerdai ülésén az ifjúsági szövetség központi bizottsága. a maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának elnökletével megtartott tanácskozáson részt vett és felszólalt óvári miklós, a politikai bizottsága tagja, a központi bizottság titkára. ott volt pozsgay imre kulturális és polinszky károly oktatási miniszter.

a központi bizottság meghallgatta és tudomásul vette barabás miklósnak, a titkárság tagjának a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalom időszerű kérdéseiről tartott tájékoztatóját. a haladó ifjúsági mozgalom tevékenységéről szólva beszámolt a divsz végrehajtó bizottságának ez év februárjában dortmundban tartott üléséről. a résztvevők értékelték a múlt évi közgyűlés óta végzett munkát, s akcióprogramot fogadtak el 1979-re. elítélték a nemzetközi monopóliumok, egyes imperialista körök hidegháborús politikáját, fegyverkezési hajszáját, s a kínai vezetés nyíltan háború, agresszív haladáellenes politikáját. egyetértettek abban, hogy a 280 tag-szervezet elsőrendű teendője a békéért, a nemzetközi enyhülésért és a leszerelésért folytatott harc.

barabás miklós szólt arról a széleskörű nemzetközi felháborodásról, amelyet a pekingi militarista körök vietnami agressziója váltott ki. világszerte fiatalok milliói emelték fel tiltakozó szavukat a kínai támadás ellen, s követelték: azonnal vonják ki vietnam földjéről az intervenciós csapatokat. az eddigieket újabb tiltakozó megmozdulások követik világszerte, március 2-án például koppenhágában szervez nemzetközi megmozdulást a divsz és a nemzetközi diákszövetség.

a központi bizottság megállapította, hogy az ifjúsági szövetség tagsága, a magyar fiatalok azonnal reagáltak a kínai agresszióra. a fiatalok - idősebb társaikkal együtt - számos nagygyűlésen, munkahelyi röpgyűlésen, levélben és táviratban fejezték ki egyetértésüket a magyar kormány nyilatkozatával és a kisz kb üzenetével, amelyet a ho si minh kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságához küldött. a magyar ifjúság, a kisz tagság nevében a központi bizottság internacionalista szolidaritásáról biztosította az önvédelmi harcot vívó vietnami népet és ifjúságot, elítélve a kínai agressziót, amelyre mind katonai, mind pedig politikai téren vereség vár.
/folyt.köv./

- 45 -

17.00/-ok 18⁰⁰

1420

bb.55./ ülést tartott 1. folyt./-ok

a továbbiakban a testület barabás jánosnak, a kb titkárának előterjesztésében megtárgyalta és elfogadta a fiatal művészek társadalmi helyzetével és a kisz körükben végzett tevékenységével foglalkozó jelentést. megállapította, hogy a fiatal művészek túlnyomó többsége egyetért a fejlett szocializmus építésének nemzeti programjával, helyesli és támogatja pártunk politikáját, művészi eszközeivel részese valóságunk mind teljesebb feltárásának. a szocialista társadalmi, emberi viszonyok fejlesztésén közéleti tevékenységével céljaink elérésén fáradozik. az illetékes párt és állami szervek gondoskodása, figyelve mellett a fiatal alkotó- és előadóművészek politikai tevékenységének is része van abban, hogy javult társadalmi helyzetük, nagyobb figyelmet kap kulturális életünkben pályakezdésük segítése, művészi munkájuk feltételeinek biztosítása.

a ix. kongresszus határozatainak megfelelően az ifjúsági szövetség is jelentőségének megfelelő figyelmet fordít a fiatal művészek körében végzett munkára. élénkülő eszmei, politikai légkör jellemzi a szakmai közösségek és a kisz szervezetek életét, jóllehet a politikai képzés sem tartalmában, sem formai tekintetben nem alkalmazkodik még eléggé a sajátosságokhoz. a kisz bizottságot munkájában a korábbinál változatosabb módszerek alakultak ki a művészi alkotómunka ösztönzésére, támogatásra és elismerésére, a fiatal művészek érdekeinek védelmére.

a kb határozatában a kisz munka fő feladataival kapcsolatban rámutatott: a művészeti főiskolások körében és a művészeti közösségekben javítani kell a kisz szervezetek működési feltételeit. azért, hogy társadalmilag hasznos és egyénileg vonzó feladatokkal, megbízatásokkal vonják be tagjaikat politikai, közművelődési céljaink elérésébe. javítani kell a kisz politikai képzési és tájékoztató tevékenységét, nagyobb segítséget kell nyújtani a fiatal művészek pályakezdéséhez, művészi-társadalmi beilleszkedéséhez, arra van szükség, hogy a kisz szervezetek vegyék fel tagjaik sorába a társadalmi és művészi tekintetben egyaránt aktív, felelősségteljes fiatal alkotó és előadóművészeket, s legérettebb, leginkább elkötelezett tagjaikat ajánlják a pártba.

a határozat a fiatal művészek körében végzett munkával kapcsolatban javaslatokat, ajánlásokat, kéréseket juttatott el az illetékes párt-, állami- és társadalmi szervekhez.

a központi bizottság végül személyi kérdéseket tárgyalt. szűcs györgy alezredest, a honvédelmi minisztérium ifjúsági osztályának volt vezetőjét, más fontos beosztása miatt, érdemei elismerése mellett felmentette a központi bizottsági és intéző bizottsági tagsága alól. szabó tiber alezredest, az ifjúsági osztály új vezetőjét kooptálta a központi bizottságba, és megválasztotta az intéző bizottság tagjának./mti/

- 46 -

17.04/-ok 18.00

1430

bb.56. vágathajtási csucs a komlói zobák-bányában - kamatozik a kettős szakma

han/ra kz

1979. február 28.

vágathajtási csucst ért el a komlói zobák-bányában a rigó zoltán vezetésével dolgozó 24 fős ifjúsági csapat: kérmény sziklában, 16,4 négyzetméter szelvényű vágatban 100 métert haladtak előre tizenkilenc nap alatt, amire hasonló körülmények között még nem volt példa a mecsekben, de más hazai bányában sem.

a csapat az év elején szerveződött át olyan komplex brigáddá, amelybe két szakmájú emberek, a vájárokon kívül vájárlakatosok is tartoznak. ezt a megoldást létszám gondjai enyhítésére kezdeményezte az üzem vezetősége miután utánpótlási forrása kicsire szűkült, tehát meglevő erővel kíván az eddiginél hatékonyabban gazdálkodni. megállapították ugyanis, hogy a bányában hetven szakmunkás - lakatos, villanyszerelő, stb - dolgozik, s közülük csak kevesen végeznek szakképzettségüknek megfelelő munkát. még azok sem mindig, akik közben elvégezték a vájártanfolyamot. ezzel szemben egymás után érkeznek a drága gépek, amelyek mellé képzett emberek kellene, rigók - kisz védnökség keretében - vállalták a rájuk bízott több mint tíz millió forint értékű berendezés - furókocsi, nagyteljesítményű rakodó és nyomásfokozó-kezelését, karbantartását is, jó munkaszervezésük eredményeként szinte idővesztés nélkül dolgoznak. feladatuk egy négy száz méter hosszú vágat kihajtása, légösszeköttetés céljából. a siker a második 100 méternél ért be februárban. a napi előrehaladásuk 5,3 méterre gyorsult, a vállalati 3,1 méteres átlaggal szemben.

dolgozik már zobákon hasonló szervezéssel egy hetven fős fejtési komplex brigád is, amelyben tíz lakatost fogadtak maguk közé a vájárok, de vannak köztük kétszakmások. céljuk: napi ezer tonnás fejtési teljesítmény elérése már a következő hónapban, ami az üzem termelésének több mint felét jelenti!

zobákon jelenleg is tizenkét lakatos tanul vájártanfolyamon, tovább erősítik a „kétszakmások”, körét./mti/

-.-

17.20/ra 18.55

-47-

1818

bb.57. újabb széntermelési rekord visontán

kov/ra kz

1979. február 28.

a tartós, kemény télben is példásan helytálltak az idén a visontai bányászok. a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemében az év első két hónapjában egymillió kétszázharminc ezer tonna széntet termeltek, mintegy ötvenezer tonnával többet annál, amennyit az évi program időarányosan előír. ezzel újabb országos széntermelési rekordot értek el: 2 hónap alatt ennyi fűtőanyagot még sem visontán, sem máshol az országban nem termeltek.

a mátraaljai szénbányák vállalat központjának összegezése szerint a visontai bányászok a kimagasló teljesítményt, épen az év legnehezebb időszakában, a téli időjárás szélsőségei közepette érték el a külfejtéses bányáüzemben.

a visontai széntmezőn produkált kimagasló sikert az teszi teljessé, hogy a bányászok folyamatosan, egyenletesen biztosították a gagarin hőerőmű fűtőanyag ellátását, s ráadásul 50 kálóriával a minőség is jobb volt a tervezettnél. mindez lehetővé tette, hogy a gagarin hőerőmű nagy mennyiségű - importból származó - fűtőolajat takarítson meg, s ugyanakkor több villamosenergiát termeljen mint tavaly ilyenkor.

az összegezéséből az is kitűnik, hogy a vállalatához tartozó kazári és oroszslányi külfejtésen is a tervezettnél jobb eredmények születtek az elmúlt két hónapban. e két bánya méretei ugyan kisebb, mint visontáé, de ez nem csökkentette a nógrádi illetve a dunántúli külfejtésen dolgozó bányászok helytállásának tényét, jelentőségét. /mti/

bb.58. elítélték a lófarok tolvajokat

blb/ra kz

1979. február 28.

Lófarok tolvajok bűnügyében hirdetett ítéletet szerdán a szekszárdi járásbíró dr. vass gábor tanácsa. két előző tárgyaláson hat vádlottat és negyvennél több tanút hallgattak ki a maga nemében eddig páratlan bűnügyben. a vádlottak többsége a negyvenkét éves glávics dávid istván többszörösen büntetett előéletű kaposvári lakos irányításával majdnem két esztendőn át, járták az országot. termelőszövetkezeti istállóba hatoltak be, levágták a lovak farkát, s az így összelopkodott lószőrt kilónként négy-öt száz forintért kisiparosoknak adták el.

/folyt.köv./

17.30/ra 18.11

-48-

18.15

bb.58. / elítélték ... folyt./ra

a járásbíró a lószőr hivatalos 180 forint kilogrammonkénti - árát figyelembe véve, összesen körülbelül ötvenezer forint vagyoni kárt állapított meg, s az enyhítő és a súlyosító körülményeket figyelembe véve glávics dávid istván elsőrendű vádlottat fegyházban végrehajtandó két évi és két havi szabadságvesztésre ítélte. mellékbüntetésként 3 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától is. a szintén kaposvári lakos horváth jános másodrendű vádlottat börtönben végrehajtandó egy évi és tíz havi szabadságvesztésre, s két évi közügyek gyakorlásától való eltiltásra ítélte. a bíróság két büntársukat egy évi letartóztatás szabálysértése miatt pénzbüntetésre ítélte. az elítéltek részint tudomásul vették az ítéletet, részint felmentésért, illetve enyhítésért fellebbeztek védőikkel együtt.

bb.59. magyar-kambodzsai szolidaritási és barátsági gyűlés budapesten

r/sf/pá/ra ká

1979. február 28.

szolidaritási és barátsági gyűlésen találkozott szerdán a főváros dolgozóival a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságának ros samay főtitkár vezette küldöttsége. a marcibányi téri ifjúsági ház nagytermében ott voltak a fővárosi nagyüzemek munkáskollektíváinak, szocialista brigádjainak képviselői, a politikai, az állami és a társadalmi szervek vezető személyiségei. részt vettek a gyűlésen a hazánkban tanuló kambodzsai diákok is.

az elnökségben foglalt helyet sarlós istván, az mshmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára. bostai károlyné, a hnf budapesti bizottsága titkárának megnyitója után molnár béla, a hnf országos tanácsának titkára mondott beszédet.

- barátságunk a kambodzsai néppel nem új - mondotta. - rokonszenvünk, szolidaritásunk kísérte hősi küzdelmét az amerikai agresszió elleni harc időszakában és örültünk győzelmének. ez a barátság azonban nem bontakozhatott ki, mert a hatalom-bitorló pol pot-ieng sary klikk elzárta a népet, elszigetelte igaz barátaitól. barátságunk a forradalmi erők győzelmével megújult, kibővült.

/folyt.köv./

17.35/ra 18.11

-49-

18.20

bb. 59. / magyar-kambodzsai ... folyt./ra

a továbbiakban emlékeztetett arra, hogy indoKína térsége ismét a nemzetközi érdeklődés középpontjában áll, a kínai vezetés a vszk elleni agresszióval egy dicstelen sorhoz, a francia, a japán, az amerikai imperializmus délkelet-ázsiai agresszióinak sorához kapcsolódott, nem kétséges, hogy elődeik vereségében is kénytelen lesz osztozni, peking az erős szocialista vietnamban, a vszk-val baráti kapcsolatokat tartó Laoszban és kambodzsában, e népeknek a szovjetunióval, a szocialista közösséggel való együttműködésében látja délkelet-ázsiai terjeszkedésének egyik legfőbb akadályát, agressziójával ezt az akadályt szeretne ledönteni, vagy legalább meggyengíteni.

- testvéri szolidaritásunk a kambodzsai népköz társasággal egyttal szolidaritás a vszk-val, a kínai vezetés vietnam elleni agresszióinak elítélése pedig támogatás nemcsak vietnamnak, hanem kambodzsai forradalmi népének is - mondotta molnár béla.

feleztől a nagygyűlésen ros samay főtitkár is, bevezetőben szólt azokról a kegyetlenségekről, amelyek a pol pot - ieng sary rezsim uralmát jellemezték.

- kambodzsában ma nem található olyan család, amelynek ne okozott volna gyászt a pekingi terjeszkedő politikát kiszolgáló klikk - mondotta. - e halált hirtő rendszer büneit tapasztalva népünknek nem volt más választása, mint harcot kezdeni pusztá létének megmentéséért, az ellenállás fokozatosan fejlődött, s hamarosan olyan erővé vált, amely képes volt a kambodzsai nép történelmében példátlan brutális rendszer megdöntésére. új élet vette kezdetét kambodzsában. a kambodzsai nép, amely több mint 3 millió fiát veszítette el, s még számos sebből vérzik, országának igazi urává vált, s hozzákezdett a társadalom újjáépítéséhez.

a kambodzsai népnek számtalan nehézséggel kell szembenéznie - mondotta a továbbiakban. a szocialista országok, a független államok, az el nem kötelezettek mozgalma, a nemzetközi szervezetek, a béke és igazságszerető emberiség rokonszenve és szolidaritása, sokoldalú támogatása azonban jelentős segítség ahhoz, hogy felülkerekedjenek a nehézségeken, sikeresen felépítse a békés, független, demokratikus, semleges, el nem kötelezett és a szocializmus felé haladó kambodzsát. a végső győzelem a kambodzsai népé lesz, amely meghusított az ellen-ségnek többek között a kambodzsai és a testvéri magyar nép szolidaritása és barátsága aláírására irányuló kísérletét. az elmúlt időszak megpróbáltatásai után kambodzsai és magyarországi barátsága ma tisztább és szilárdabb, mint valaha - hangsúlyozta.

/folyt.köv./

17.45/na

18.11.82

-50-

bb. 59. / magyar - kambodzsai ... 2.folyt./ra

- a pekingi vezetés vietnam elleni büntette sérti az ENSZ alapokmányát, az el nem kötelezett országok alapelveit - mondotta ezután ros samay. - e cselekménye nem más, mint a kínai feudális urak és gyarmatosítók, az imperialisták politikájának továbbfolytatása vietnammal szemben, hegemónista törekvéseinek végrehajtása indokínában, délkelet-ázsian és az egész világon. ezekkel a cselekményekkel abban az illúzióban ringatják magukat, hogy megmenethetik a pol pot - ieng sary klikk maradék erőit, amelyeket a kambodzsai nép első-pör és megsemmisít. beszéde végén ros samay átnyújtotta molnár bélának a kambodzsai nemzeti egységfront vörös zászlaját

a résztvevők ezt követően táviratot fogalmaztak meg a kambodzsai népnek, amelyet gaál györgy, a gánz villamosági művek szocialista brigádvezetője ismertetett. - mi, a budapesti szolidaritási és barátsági gyűlés résztvevői testvéri üdvözlőnként küldjük és szolidaritásunkról biztosítjuk a hős kambodzsai népet - hangoztatja a távirat. - a világ haladó emberiségével együtt üdvözlöttük január 7-én a kambodzsai nemzeti egységfront fegyveres erőinek győzelmét, az ország felszabadítását, a népellenes pol pot - ieng sary bábreszim bukását, a kambodzsai népi forradalmi tanács megalakulását, a kambodzsai népköz társaság kikiáltását.

a távirat a továbbiakban kiemeli: a jelenlegi helyzetben, amikor a kínai fegyveres erők barbár támadást indítottak a testvéri vietnami nép ellen, a vietnami szocialista köztársaság és a kambodzsai népköz társaság között aláírt béke, barátsági és együttműködési szerződés hozzájárul a két testvéri nép jószomszédi kapcsolatainak fejlesztéséhez, a térség és délkelet-ázsia békéjének biztosításához.

kivánjuk, hogy a kambodzsai nép a nemzeti egységfront és a népi forradalmi tanács vezetésével a népi hatalom megszilárdításáért vívott küzdelemben és az országépítő munkában sok sikert érjen el - fejeződik be a távirat./mti/

.-

bb. 62. megtalálták az elloptott csekkeket

gg/ra pr ie

1979. február 28.

a vasárnapi napilapokban megjelent rendőrségi felhívás alapján káli imre budapesti lakos megtalálta és a rendőrségnek átadta a kocséri petőfilmgtsz irodájából elloptott 2 darab 500.000 forintos vásárlási csekket./mti/

.-

18.00/na 18.11.82

-51-

18.11.82



bb.60. a telepszerű, többszintes, magánereből megvalósuló lakásépítésről, a szolgáltatások fejlesztéséről tárgyalt a fővárosi tanács ülése

t/az/z/ra ká

1979. február 28.

a magánereből megvalósuló telepszerű, többszintes lakásépítés helyzetéről, s az ügybeli feladatokról - a többi között a szervezés, az előkészítés és a kivitelezés rendjének egyszerűsítéséről - döntött szerdán az újvárosházán tartott ülésén a fővárosi tanács. a beruházási és a városrendezési és építészeti főosztály beszámolójából a városatyák megállapították, hogy a legutóbbi ötéves tervben e célra megítélt állami dotáció, hitelkezdvezmény hatására egyre többen kívántak-kívánnak élni az otthonteremtésnek ezzel a munkáltatók által támogatott lehetőségével. a negyedik ötéves tervben 11 és félezer telepszerű többszintes magánlakás épült a fővárosban; az ötödik ötéves terv előkészítése során 447 budapesti vállalat és intézmény, mintegy 27 ezer dolgozójának lakásépítési igényét jelentette be. serkentette az érdeklődést, hogy a fővárosi tanács - azon túl, hogy a kerületi tanácsok javaslata alapján kijelöli az építetők, gondoskodik a telek és tereprendezésről - ebben a tervciklusban lakásonként 160 ezer forintot fordíthat a járulékos beruházásokra, vagyis a közmű és belső uthálózat kiépítésére, a gyermekintézmények vendéglátóhelyek, boltok építésére. egyébként - a lakások beruházási programjainak és kiviteli terveinek elkészítéséről, a kivitelezőről, szavatossági jogaik érvényesítéséről a lakásokat építető vállalatok, intézmények gondoskodnak, közvetlenül avagy megbízottaik - az otp, tervező, beruházó vállalatok - révén.

a fővárosi tanács eleve nem látott lehetőséget az igények teljesítésére: a támogatásra fordítható összegek, valamint a számításba vehető építési területek alapján 20 ezer e kategóriában tartozó lakás építését irányozta elő; 6 ezret az állami építőipari vállalatoknak, 10 ezret az építőipari szövetkezeteknek és 4 ezret az építetők által szerződötett vállalkozóknak kellett volna megépíteniük. helyénvaló a föltételes mód, hiszen hiába készült el időben a közmű és uthálózat, s tett számos intézkedést - egyeztetve az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal, az okisz-szal és az otp-vel - a fővárosi tanács az előkészítés meggyorsítására, a szükséges építőipari kapacitás előteremtésére, már tavaly is csupán 14,5 - 15 ezer lakás felépítését remélhette. valószínű azonban, hogy építő híján, ennyi sem kerül tető alá.

/folyt.köv./

18.05/ra

18.11.89

-52-

1830

bb.60. / a telepszerű ... folyt./ra

kitünt a tanácsülési beszámolóból, hogy az e lakásépítési formához köthető feladat megoszlás - a tanács az otp, a lakásszövetkezetek, és az intézmények között - nehézkessé teszi, lassítja és drágítja is a beruházásokat. az építetők és a lakásvárók körében a hosszú várakozás jogos türelmetlenséget szül éppen ezért, döntött úgy a kormány, hogy a telepszerű magánereős lakásépítés előkészítésére és lebonyolítására ez év június 30-ig a jelenleginél hatékonyabb rendszert kell kidolgozni és bevezetni. erre tett most javaslatot a két főosztály. a lakásigények és az építési kapacitások között összhangot teremteni, feloldani a feszültségeket, ez a tervezet lényege. javasolják egyebek között, hogy a következő tervidőszakban a telepszerű magánereős lakásépítések esetében is - hasonlóan a célcsoportos lakásépítkezés gyakorlatához - jelöljék ki a kivitelezőket. /kivánatos ez azért is, mert az építetők között a kivitelezők megszerzéséért napjainkban olyan egészségtelen verseny alakult ki, amelynek következménye, hogy nem a várakozás sorrendjében épülnek a lakások./ a telepszerű magánereős lakásépítési forma továbbra sem nélkülözhető a nem építőipari profilu, de saját építőipari kapacitással rendelkező vállalati és szövetkezeti erők bevonását; lehetőséget kell nyújtani a lakosság és a vállalatok, szövetkezetek öntevékeny közreműködésére az építkezésben. lehetőséget látnak az illetékesek az ugynevezett félkész ház akció kibontakozására is.

az építetési eljárás egyszerűsítésére, az adminisztráció csökkentésére az előkészületek, a beruházói teendők és kivitelezési munkálatok összehangolására, az építői erők koncentrálására kidolgozott javaslatot a tanácsülés - további szabályozás alapjául - elfogadta.

foglalkozott a tanácsülés az ipari javító, a kereskedelmi és az áruszállítási szolgáltatások fejlesztésének teendőivel is, s elfogadta a vi.ötéves terv előzetes koncepcióit. a statisztikai felmérések azt bizonyítják, hogy a szolgáltatások iránti lakossági igény - köszönhetően a javuló életkörülményeknek, az életmódban, életvitelben bekövetkezett változásoknak - a jövedelmek emelkedésénél gyorsabban nő. a háztartási gépek és hirtadástechnikai berendezések száma a fővárosi otthonokban 1965 óta több mint kétszeresére nőtt, a személygépkocsik száma hat és félszeresére. az v.ötéves tervben kijelölt legfontosabb feladatok: a gépjármű javítás és karbantartás, az elektromos háztartási gépek és készülékek javítása, textiltisztítás, valamint az építőipari és lakáskarbantartó szolgáltatás fejlesztését a lakossági kívánalmakhoz kell igazítani. erre 1,9 milliárd forintot fordítanak a tervidőszakban, ebből 820 millió forint a tanácsi szolgáltatás fejlesztési alap.

/folyt.köv./

18.15/ra

18.11.89

-53-

1835

bb.60. / a telepszerű ... 2.folyt./ra

az illetékesek felmérése szerint a hatodik ötéves tervben mintegy 30-35 százalékkal nagyobb teljesítményre készíti a lakosság a szolgáltatókat, s nyilvánvalóan a színvonal emelése is, hogy a várakozásnak megfelelőhessenek, koncentrációk kell erőiket - egyszerre mind az ellátás egyenlenségét kiegyenlítő, dekoncentrálni a felvevőhelyek, szervizek, műhelyek, fodrász és ruhaszalonok barkácsboltok hálózatát, s támogatván a kisipart is - igyekezni kell feltárni a munkaszervezés belső tartalmait. élni a technikai kínálat új lehetőségeivel./mti/

--

bb.61. a magyar ensz társaság kibővített intéző bizottsági ülése

k/ma/pá/ra ie

1979. február 28.

kibővített intéző bizottsági ülést tartott szerdán a magyar ensz társaság sebestyén nándornéval, az országos béketaács elnökével az élen. a hazafias népfront belgrád rakpartti székházában megtartott tanácskozáson részt vettek az obt budapesti tagjai is. simai mihálynak, a magyar ensz társaság főtitkárának megnyitója után puja frigyos külügyminiszter tartott előadást a magyar népköz társaság külpolitikájáról, s a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről./mti/

--

bb.63. felhasználható: 19.00 órakor!

nagy-britanniai turnéra utazott a rádiózenekar

t/mir/gg/ra ie

1979. február 28.

szerdán - Lehel György vezetésével - újabb külföldi hangversenykörútra indult a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara. a kéthetes turné során az együttes nagy-britannia városaiban lép fel 12 alkalommal.

első koncertjük színhelye a dél-angliai southampton lesz, majd egyebek között a londoni royal festival hallban, valamint leedsben, edinburghban és new castle-ban adnak hangversenyeket, schiff andrás zongoraművész közreműködésével. a koncertek műsorán a többi között bartók, beethoven, debussy, mendelssohn, mozart, wagner és weber művek szerepelnek. utolsó, new castle-i hangversenyüket a magyar rádió 3. műsora egyenes adásban közvetíti.

/folyt.köv./

18.25/ra

19.10

-54-

18.25

bb.63. / nagy-britanniai ... folyt./ra

az együttest turnéjára elkíséri a magyar televízió egyik stábja is, amely riportfilmek készíti a rádiózenekar nagy-britanniai vendégszerepléséről./mti/

--

bb.64. felhasználható: 19.30 -tól!

interbalett,79 - magyar bemutató az erkel színházban - véget ért a táncművészeti fesztivál bemutatósorozata

t/mir/pá/ra ie

1979. február 28.

szerdán a magyar állami operaház balettegyüttesének erkel színházi előadásával véget ért a szocialista országok első táncművészeti találkozásának bemutatósorozata. az operaház társulatának előadásában seregi lászló hindemith muzsikájára készült „kamarazene no.1.” című táncdramát és a dohnányi ernő zenejére összeállított „változatok egy gyermekdalra.” című koreográfiáját, valamint két fodor antal koreográfiát - az „e-dur hegedűverseny.” és „a viii.ecloga.” című táncprodukciókat láthatta a fesztivál közönsége.

a nemzetközi balettművészeti seregszemle eddigi rendezvényein nyolc ország - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, az ndk, románia, a szovjetunió és hazánk - együttesei 9 fővárosi és nyolc vidéki előadáson mutatták be az utóbbi években készült, újszerű művészeti megoldásokon alapuló produkcióikat.

a balettművészeti fesztivál csütörtökön a fészek művészklubban a magyar táncművészek szövetsége által rendezett szakmai tanácskozással folytatódik./mti/

--

bb.65. rácz pál mexikóba utazott

gg/ra ie

1979. február 28.

a mexikói intézményes forradalmi párt meghívására a magyar szocialista munkáspárt képviselőjében rácz pál, a központi bizottság tagja, külügyi államtitkár szerdán mexikóba utazott, ahol részt vesz a párt megalakulása 50. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeken.

rącz pál ezt követően hivatalos megbeszéléseket folytat a mexikói külügyminisztériumban, ottani kollégájával./mti/

--

18.30/ra

19.10

-55-

19.00

bb.66. amerikai tudósküldöttség érkezett hazánkba

i/mir/pá/ra ie

1979. február 28.

dr.harvey averchnek, az nsf - az egyesült államok országos kutatási alapítványa - főigazgató-helyettesének vezetésével szerdán amerikai tudósküldöttség érkezett hazánkba, a delegáció a kulturális kapcsolatok intézetében folytat tárgyalásokat a két intézmény között érvényben lévő műszaki és természettudományos együttműködési egyezmény alapján végzett közös munka továbbfejlesztéséről. a tárgyaláson résztvevő magyar delegációt meruk vilmos, a kki elnökhelyettese vezeti.

a tárgyaló felek az első megbeszélésen áttekintették az elmúlt időszakban végzett közös munka eredményeit, és megvitatták a két országműszaki és természettudományos együttműködése bővítésének kérdéseit./mti/

-. -

bb.67. az ndk-magyar plakátpályázat magyar díjasai

i/mir/pá/ra ie

1979. február 28.

két magyar plakáttervező grafikus - zelenák crestencia és vertel beatrix - munkáit jutalmazták értékes díjakkal az ndk és hazánk képzőművész szövetségeinek a nemzetközi gyermekév alkalmából meghirdetett közös plakátpályázatán. a beküldött pályázati anyagokból később kiállítás is rendeznek az ndk-ban./mti/

-. -

bb.68. halálos balesetek

gg/ra pr ie

1979. február 28.

a sárszentmihályi talajjavító vállalat területén kövesházi ignác 52 éves segédmunkás, perkáta lakos vagonok összekapcsolása közben két kocsi közé szorult és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

fajs községben sztojka sándor 31 éves felvásárló, kalocsai lakos személygépkocsijával egy kanyarban az utpadkára hajtott és fának ütközött. a baleset következtében sztojka sándor és utasa, jakab róza 23 éves felvásárló, kalocsai lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint sztojka nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett./mti/

-. -

18.35/ra

1970

-56-

ipcs

bb.69. időjárásjelentés

z/ok ie

1979. február 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. február 28-án, este:
változékony, az évszaknak megfelelő hőmérsékletű idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig. általában erősen felhős idő lesz, többfelé várható ismétlődő havazás, havaseső, később eső. a déli, délkeleti szél megélénkül, napközben időnként megerősödik. a hajnali órákban helyenként átmenetileg köd képződik. a hőmérséklet holnap kora délután plusz 1 és plusz 6 fok között lesz./mti/

-. -

bb.70. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.59.sz.hirünk / magyar-kambodzsi ...1.folyt./5.bek. alulról a 3.sorában a szöveg helyesen:

... és barátsága a l á á s á s á r a irányuló....
/mti/

-. -

bb.71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

ok ie

1979. február 28.

40. sajtótájékoztató a bolgár üdülési lehetőségekről /9. jav./
41. a szövetkezeti gépipar export-növelő törekvései
42. a tisztségviselők továbbképzéséről és a kölcsönös támogatási alapról tárgyalt a tot elnöksége
- 43.a bkv közleménye
44. győri imre látogatása a főváros xv. kerületében
45. megszünt a harmadfoku árvízvédelmi készültség / 11. jav./
46. kiüntetés
47. a közlekedés és hírközlés fejlesztéséről tárgyalt bács-kiskun megye tanácsa
48. fellendült az ujjítómozgalom csongrád megyében
49. herder- emlékkiállítás debrecenben
50. 7 millió forintot csaltak a közönsnek
51. ellenőrök a gazdaságosságért

/folyt.köv./

21.30/o k

-57-

220

bb.71. / a belföldi folyt./ok

52. az ifjúsági turizmus napja /12. jan./
53. film győri színházról
54. fél milliárdos vízügyi fejlesztés három év alatt győr-sopron megyében
55. ülést tartott a kisz központi bizottsága
56. vágathajtási csucs a komlói zobák-bányában
57. újabb széntermelési rekord viszontán
58. elítélték a lófaroktolvajokat
59. magyar-kambodzsai szolidaritási és barátsági gyűlés budapesten
60. a telepszerű többszintes, magánerebből megvalósuló lakásépítésről, a szolgáltatások fejlesztéséről tárgyalt a fővárosi tanács ülése
61. a magyar ensz társaság kibővített intéző bizottsági ülése
62. megtalálták az elloptott csekkeket
63. nagy-britanniai turnéra utazott a rádiózenekar
64. interbalett, 79
65. rácz pák mexikóba utazott
66. amerikai tudósküldöttség érkezett hazánkba
67. az ndk-magyar plakátpályázat magyar díjasai
68. halálos balesetek
69. időjárásjelentés
70. szerk. figy. az 59-es sz. híre
71. híregyzék

a 10-es javítás a 46-os, a 14-es az 54-es, a 15-ös a 63-asra vonatkozott
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt

szerkesztette: dosztányi imre
izsák erika

21.40/ok

22 0

-58-

bb.72. tóth dezső

mi/rj kz

1979. február 28.

kulturális miniszter-helyettes vezetésével szerdán küldöttség utazott lengyelországba, a március 1-10 között megrendezésre kerülő magyar színházi és zenei napokra./mti/

-. -

22.55 rj

- v é g e -

-. -

- 59 -